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Detemfóe 1.

Erdélynek Romániával való egyesülését 
ünnepli ma a románság országszerte.

Pontosan tizenhat esztendeje annak, hogy 
a nagy román álmok beteljesülését mondot­
ták ki a gyulafehérvári nemzetgyűlésen.

A románság öröméből részt kér magának 
az ország zsidósága is. Az a zsidóság, amely 
a maga számkivetettségében és hazátlansá- 
gában mindenkinél jobban tudja értékelni és 
átérezni egy elnyomott nép felszabadulásá­
nak és a nemzeti aspirációk beteljesedésének 
örömét.

A romániai zsidóság, a többségi néppel 
együtt ugyancsak hazafias hűséggel emléke­
zik meg a december1 elsejéről.

Megemlékezik azonban arról is, hogy ezen 
a napon nemcsak az egyesülés tényét mon­
dotta ki a gyulafehér.ári nemzetgyűlés. Ti 
zenhat esztendővel ezelőtt békét és szabad­
ságot, jogegyenlőséget és boldogulást Ígért 
a Nagyromániához csatlakozó román Erdély 
az összes itt élő kisebbségi népeknek.

Az erdélyi zsidóság lojálisán és fegyelme­
zetten teljesítette állampolgári kötelességeit 
az uj államkeretek között. Úgyszólván zok­
szó nélkül vette és veszi ki részét — nem 
egyszer jóval erején felül — a közterhek vi­
seléséből, készséges támogatója minden köz­
érdekű akciónak és távol áll a különféle 
centrifugális megmozdulások gondolatától is.

Mindezeket természetes kötelességeként 
teljesítette az erdélyi zisdóság, amely soha­
sem kért magának sem politikai privilégiu­
mokat, sem megkülönböztetett bánásmódot.

Csak éppen kisebbségi jogainak teljesíté­
sét, vagyon- és életbiztonságának védelmét 
kérte és várta el, éppen a gyulafehérvári 
határozatok alapján, amelyek Erdélynek Ro­
mániával való egyesülését kimondották.

És amikor december elsején a románsággal 
együtt ünnepel az ország zsidó lakossága is, 
az ország magasabb érdekeit tartja szem- 
előtt, midőn arra gondol, hogy vajha a gyula- 
fehérvári határozatok szelleme foglalná el a 
lelkekben az egyesülés ünnepén a gyűlöletet 
és az ellenségeskedés atmoszféráját.

ut,

ott..,
A titokzatos német ezredes, aki nemrégen 

Londonban próbált hangulatot teremteni Né 
metország igényei mellett, ma Párizsba ér­
kezett, ahol állítólag kormánykörökkel is 
tárgyalni fog.

Amikor Londonba érkezett, a porosz ve­
zényszavak keménységére emlékeztető nevű 
hitlerista vigéc, az egész világsajtót az a 
hir járta be, hogy Ribbentropp ur, úgy is, 
mint ezredes, úgy is mint Hitler megbízott­
ja, hivatalos tárgyalásokat fog folytatni az 
angol kormánnyal.

Elmúlt egy, vagy két hét és Ribbentropp- 
rél kiderült, hegy csak mint magánember 
szabadságát töltötte Londonban és eszeágá- 
ban sem volt hivatalos tárgyalásokat foly­
tatni angol kormánykörökkel.

Az igazság az, hogy Ribbentropp ur való­
ban hivatalosan kezdte meg tárgyalásait az 
angol kormánnyal, de miután csúfos kudar­
cok érték, hirtelen frontot változtatott és 
kizárólag magánember: érdeklődésnek állí­
totta be londoni tárgyalásait.

Majdnem bizonyosra vehető, hogy Párizs­
ban sem fog különb eredményeket elérni 
Ribbentropp ur, mint amilyeneket London­
ban elért.

A francia lapok már is, jövetelének első 
lapján, a legnagyobb óvatosságra intik a 
francia kormányt és a francia közvéleményt 
Ribbentropp úrral szemben.

Ami érthető is. Ribbentropp utazásai a leg- 
átlátszóbb náci-ravaszság megnyilatkozásai.

Hi'1,1 rék sorozatos külpolitikai kudarcai, a 
Németország! belső helyzet egyre tarthatat­
lanabb feszültségei, arra kényszerítik a né- 
Eneí kormányt, hogy apró ravaszkodásokkal 
és kísérletezésekkel igyekezzék enyhíteni el­
szigeteltsége fojtogató következményein s 
"kig-óráig időt nyerjen.

Hitler épugy, mint Ribbentropp, nagyon 
jó' tudja, hogy ezek a kísérletezések semmi­
féle pozitív eredménnyel nem járhatnak, de 
— gondolja — aki időt nyer, az életet is 
"/er egyben.

Ma még arról szólanak a hirek, hogy Rib-
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Az ezredes állítólag Hess, Hitler helyettese párizsi 
látogatását készíti eiő, ä francia sajtó óvatosságra int 
Genfben idegenkednek a francia-tördk szerződés

lehetőségétől
Berlin, november 30. (Rador). Ribbentropp 

péntek reggel 10.30 órakor megérkezett Pá­
rizsba felesége és magántitkára kíséretében. 
Ribbentropp, hivatalos jelentés szerint, mint 
Hitler külön megbízottja tesz látogatást a 
francia fővárosban.

Párizs, november 30. A lapok köziik a hirt, 
hogy Ribbentropp, Hitler leszerelési meg­
bízottja, a francia fővárosba érkezett. Egye­
sek szerint Ribbentropp magánjellegű látoga­
tásra érkezett Párizsba, a Petit Journal azon­
ban úgy tudja, hogy utazásának az a célja, 
hogy előkészítse Késs birodalmi miniszter 
látogatását, aki különböző közéleti előkelő­
ségekkel kíván Párizsban tárgyalni.

A francia lapok élénken kommentálják 
Ribbentropp párizsi utazását, amely Hess- 
nek, Hitler helyettesének útja előkészítésére 
szolgái. A Le Journal szerint Ribbentropp- 
nak Londonból egyenesen Párizsba kellett 
volna érkeznie, de előbb Berlinbe ment, hogy

-Aerrel találkozzék, Ezzel magyarázható a 
DNS-ügynöKseg tegnapi kommünikéje, mely 
szerint nem tudnak semmit hivatalosan Rib­
bentropp látogatásáról. A látogatás jelentő­
ségét fokozza Baldwin tegnapi beszéde, 
amelyben felhívja Németországot, kezdjen 
tárgyalásokat a leszerelésről. Az Excelsior 
azt Írja, hogy sohasem volt szükség több 
hidegvérre, mert a közvéleményt mentesíteni 
kell a túlzott pesszimizmustól és a illúziókra 
alapított optimizmustól. A francia kormány 
nem bátortalanitja el Németországot abban 
a kísérletében, hogy közvetlen magyarázato­
kat adjon és a megegyezést keresse, de a 
múlt csalódásai óvatosságot diktálnak. Rib­
bentropp és Hess nemcsak a volt kombat- 
tánsokkal fognak beszélni, hanem a francia 
kormánnyal is, amely hozzájárult, hogy Pá­
rizsba jöjjenek. Ez a számukra kibocsátott 
erkölcsi vizűm, mint udvariasság.

Genf, november 30. A nemzetközi politiká­
ban szerepet játszó körökben azt tartjuk, 
hogy nem volna célirányos francia-török 
szerződést kötni, mert az adott viszonyok kö­
zött ezzel uj nehézség hárulna a francia­
olasz közeledés útjába.

Az Excelsior szerint a jelek arra vallanak, 
hogy Anglia közvetíteni akar Francia- és 
Németország között a fegyverkezési kérdés-

bentropp ur hivatalos látogatást tesz Párizs­
ban és előkészíti az utat Hitler helyettesé­
nek, Hess Rudolfnak párizsi látogatásához.

De egészen nyugodtak lehetünk afelől, 
hogy egy csomó feltevésen, sajtóvéleményen 
és platói természetű eszmecserén kívül sem­
mi más kézzelfogható eredménye nem lesz a 
kampóskereszt párizsi kísérletezéseinek.

Rövidesen olvashatjuk majd, hogy bár 
Ribbentropp ur hivatalos minőségiben érke­
zett Párizsba: magánemberként távozott el 
onnan.

Magánemberként, de hivatalos kudarccal.

Amit expadáttoi teMw

Fölöslegünk van, hála a jó Istennek, végre 
egyszer, fölösleggel zárjuk a mérlegünket.

Eddig mindig az volt a baj, hogy deficites 
a költségvetésünk, utóbb már a külkereske­
delmi mérlegünk, deficites az áilnmvasutunk, 
mindenünk, a magánkasszánk, éppúgy, mint 
a hitközségi büdzsénk, deficites, fölöttébb de­
ficites.

Most azonban örülhetünk, a bukaresti Ár­
gus megmagyarázta nekünk, hogy legyünk 
csak boldogak, mert hiszen fölöslegünk van.

Nézzük meg csak: Belgium, amely az £m- 
perá'ista nagyhatalmak közé számit, meny­
nyire. mögöttünk marad.

És nézzük meg, Franciaország, a világ 
középpontja, a világpolitika és a viíágdiplo-

ben fennálló ellentétek kiküszöbölése érdeké­
ben.

Párizs, november 30. (Rador). Jean Goy, 
aki nemrég felkereste Hitlert, intervjut adott 
a Petit. Journal munkatársának. Kijelentette, 
hogy Németország annyira óhajtott vissza­
térése a Népszövetségbe csak követheti, nem 
pedig megelőzheti a Franciaország és Német­
ország közti közeledést. Hogy elkerülhetők 
legyenek az incidensek a Saar-vidéken, Goy 
azt javasolja, hogy volt francia és német 
frontharcosokból alakult bizottságot küldje­
nek ki, amely jelenlétével fog tüntetni a két 
ország azon kívánsága mellett, hogy garan­
tálják a biztonságot.

Az északi államokból importálja 
fegyvereit Németország — egy 
prágai lap szerint

Prága, nov. 30. (Rador.) A Lidove Noviny 
moszkvai tudósítója foglalkozik Németország 
nak az északi államokban folytatott intri­
káival és megállapítja, hogy Németország 
érdeklődése a Skandináv államok iránt kizá­
rólag katonai jellegű, mert onnan szerzi be 
hadianyagját és ugyanezen országokban szé­
kel- ek hadigyárainak képviseletei, amelyek 
a ' ' rssrllei szerződés értelmében nem lehet­
nek Németországban.

Feltűnés nélkül érkezett meg Rib­
bentropp Párizsba

Páris, nov. 30. (Rador.) Ribbentropp érke­
zése minden feltűnés nélkül történt meg. A 
kivonult fényképészek más személyeket vet­
tek le, mialatt Ribbentropp feleségével egy 
másik állomáson szállt ki és taxiba ülve szál 
lodájába ment.

— Ezerötszáz külföldi kiutasítása Francia- 
országból. Párizsból jelentik: A francia állam 
biztonsági hivatal nagy eréllyel folytatja a 
gyanús külföldi állampolgárok kiutasítását. 
Az elmúlt éjszaka általános razzia volt egyes 
városnegyedekben és ez alkalommal több­
száz személyt tartóztattak le, akiknek iratai 
nem voltak rendben. A külföldieket, akik a 
letartóztatottak között szerepeltek, azonnal 
kiutasították. Ezekkel együtt az utóbbi idő­
ben Párizsból kiutasított idegenek száma 
loOO-ra emelkedett.

máeia irányitó szelleme, az aranykészletek 
őshazája, mennyire elmarad a mi fölösle­
günk mellett.

íme: Belgiumnak mindössze 13 minisztere 
van és egyetlen államtitkára nincs.

Sőt mi több, Franciaországban összesen 
16 miniszter van, holott több mint kétszer 
annyi lakosa van, mint Romániának és a 
gyarmatain az emberek millió élnek.

De mi, szegény kis ország Európa keleti 
sarkában, mi fölösleggel dicsekedhetünk: ke­
reken 24 miniszter ül a bukaresti bársony­
székekben, kormányozván bennünket jóban 
és rosszban, üdvöt adván nekünk az élet min 
den vonatkozásában.

Sajnos, azonban, kormányunk politikája 
ezen a téren nem elég eredményes.

Mert ezt a fölösleget igazán gyümölcsöz- 
tetni lehetne.

Még a jelenlegi kontingentálási rendszer 
mellett is.

El tudjuk képzelni, hogy Belgium például 
mennyire örülne, ha a liberális kormány né­
hány munkaképes minisztert szállítana szá­
mára.

Volt tehát egy javaslatunk: nekünk fölös­
legünk van miniszterekben. Belgiumnak pe­
dig fölöslege van gépekben.

Adjunk tehát oda néhány liberális minisz­
tert néfaányezer traktorért.

Jól járna a mezőgazdaság, jól járna az 
ország, jé! járna a parlament, mindenki.

Talán még a belgák is...

Laval tanácskozásai és a francia béke. 
Laval a maga módszereivel lázasan dolgozik 
a francia szövetségi rendszer kiépítésén. A 
jugoszláv panasznak a Népszövetség elé tör­
tént terjesztése miatt semmit sem tehet most 
Közép-Európában. Most lehetetlen a francia- 
oiasz-Idsantant megegyezést nyélbeütni. Az 
egyik kisantant állam, Jugoszlávia és Olasz­
ország ellenfélként állnak egymással szem­
ben. Jeftics egyelőre megbénította a francia 
politikai működést Közép-Európában. Laval 
tehát óvatosan lemondott arról, hogy most 
belevonja a készülő francia-olasz szövetségbe 
a kisantantot is. De nem maradhat tétlen. 
A német fegyverkezések mind sürgősebbé 
teszik a francia védelmi front kiépítését. 
Mert Közép-Európában semmit sem tehet 
most, rugalmasan más irányba fordult. Rusdy 
bey török külügyminiszterrel arról tanácsko­
zik, hogy a fennálló nehézségek ellenére, 
hogyan lehetne közeledést létrehozni a Föld­
közi tengeri balkánállamok, Olaszország és 
Franciaország között. Felvetették így újra a 
földközitengeri paktum eszméjét, amelynek 
megvalósítása nem könnyű dolog. De nem­
csak délen, hanem északon is igyekszik Laval 
erősíteni a francia politikai befolyást. Ahhoz 
a bonyolult kérdéshez nyúlt hozzá, amelynek 
megoldása nagy elődjének, Barthounak nem 
sikerült: Tárgyalt Litvinowal Genf ben; jegy­
zéket küldött Varsóba; meg akarja kötni a 
keleti paktumot. Reméli, hogy ö megvalósítja 
azt, amit Barthou nem tudott realizálni. 
Barthou energikus, néha tulenergikus volt, 
amikor igazát érezte. Laval máskép nyúl a 
kérdéshez, ő a francia parlament nagy tak­
tikusa és opportunistája, a külpolitikában is 
opportunista. Barthou nem tudta megérteni, 
hogy Lengyelország miért akar saját érdekei 
ellen, saját maga ellen nagyhatalmi politikát 
csinálni. Laval nem törődik a lengyelek iga­
zával, tévedéseivel, nem akarja kioktatni 
vagy kényszeríteni őket. ő egész egyszerűen 
alkalmazkodik hóbortos politikájukhoz, simu- 
lékony, engedményeket tesz neki. Ugyan­
olyan valóságismerettel kezeli a lengyel kér­
dést, mint amilyen óvatossággal és rugal­
massággal tud most hallgatni a kisantant- 
olasz közeledésről és ehelyett a földközi­
tengeri paktum kérdését veti fel újra.

Nem okoz neki ugyanilyen nagy gondot a 
jugoszláv panrasznak. mint ilyennek az el­
intézése. Csak a panaszirat következményei 
voltak nagyon kellemetlenek számára, mert 
el kellett halasztania nagy tervének. az 
olasz-francia-kisantant szövetség kiépítésének 
megvalósítását és más irányban kellett pró­
bálkoznia. De a panasz maga is foglalkoz­
tatja. Minél gyorsabban intéződik el ez a sze­
rencsétlen ügy, annál hamarább gondolhat 
megint a francia-olasz-kisantant szövetségre. 
Azért nem okoz neki nagy gondot a panasz­
irat ügye, mert biztos abban, hogy minden 
komplikáció nélkül fog elintéződni. Még an­
nál is simábban intéződik el ez az ügy, mint 
ahogy gondoltuk. A panasziratban foglalt 
állítások bizonyítékait tartalmazó beadvány, 
habár magában foglalja mindazokat a bizo- 
•dtékokat, amelyeket a szerb lapok be­

ígértek, mégis úgy van megszerkesztve, hogy 
belőle inkább a terrorcselekmények interna- 
cionális utón való megakadályozásának kí­
vánsága látszik meg, mint kiengesztelhetet- 
len ellenségesség Magyarországgal szemben. 
Kétségkívül Titulescu rábeszlésének kell be­
tudni Jeftics magatartásának ezt a gyors 
változását, amely a helyzet tisztulásához fog 
vezetni. Ettől a tisztulástól még természete­
sen távol vagyunk, habár Titulescu és Laval 
ezirányban hosszasan tárgyaltak most Pá­
rizsban. Egyelőre még csak azt vizsgálhat­
juk, hogy a francia megnyugtató és békítő 
akció hoav halad délen és északon. A jugosz­
láv magatartás miatt még soká.ig nem érez­
hetjük itt a Dunamedencében ennek a politi­
kának a hatásait. A németek nagy örömére, 
akik semmivel sem törődve gyártják fegyve­
reiket.

A franciák és angolok fegyverkezései, 
Schacht és a tábornokok. Az intenzív fran­
cia diplomáciai akció mellett a német fegy­
verkezések képezik az európai politika leg­
komolyabb valóságát. Az angol aviatika fej­
lesztésének megindítása, a francia hadikölt­
ségvetés tárgyalása és a német tábornokok
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türelmetlenségének nyilvánosságra kerülése 
ji közvélemény elé is dobta most ezt a kér­
dést, amely a diplomatákat régen foglalkoz­
tatta és állásfoglalásaikat meghatározta. A 
saarvidéki szavazás után még aktuálisabb 
lesz ez a kérdés; a németek még szabadab­
ban fognak fegyverkezni és féktelenebbül 
fognak fenyegetőzni. Újra napirendre aerul 
az Anschluss kérdése, amikor majd nagy­
szerűen felszerelt hadseregére támaszkodva 
fogja hallatni hangját Hitler kaotikus, ero- 
kultuszától mámoros Németországa. Akkor 
létkérdéssé válik majd Németországnak a 
hadsereg; erre fogja felépíteni egész politiká­
ját, a fenyegetés politikáját. És ez a leg­
közelebbi jövő.

Az angolok is, akik legtovább hittek a le­
szerelés lehetőségében, most mar belátta*, 
hogy a németek ellen védekezőn kell, meg­
győzni nem lehet őket. Macdonaldnak is 
használt a néhány havi visszavonulás, magá­
nyos meditáció, ő maga mondta most, hogy 
az az ország, amely a leszerelésben példát 
akarna adni, nemcsak hogy nem fog köve­
tésre találni, hanem kisérletezésenek áldozata 
lehet. Egynéhány hónappal ezelőtt meg azt 
hitte, hogy Angliának vállalni kell ezt a sze­
repet. Az angol kormány egységesen a fel­
szerelés mellett foglalt állást, különösen a 
hadirepülészet fejlesztését tette magaeva. 
Baldwin és Simon is ezen a véleményen van­
nak. És ez nagy dolog, mert tudják, hogy 
a legközelebbi választásokon drágán fizethe­
tik meg bátorságukat. A munkáspárt ezt ld 
fogja használni ellenük. De ha munkáspárti 
kormány is kerül a leszerelés jelszavával 
kormányra a választások után, az is a ici- 
fegyverkezést fogja megvalósítani. A néme­
tek miatt ilyen most az európai politika való­
ság kényszerítő ereje. Az is lehet, hogy tár­
gyalni fog az angol kormány a leszerelésről, 
de most már csak a felszerelésre gondol.

Franciaországban ugyanígy reagálnak a 
német fegyverkezésre. Csakhogy a franciák 
már régen tudták, hogy csak ezen az utón 
lehet haladni. A még mindig napirenden levő 
francia költségvetés tárgyalása és az ezzel 
kapcsolatosan ismertetett német fegyverke­
zés, hallatlan izgalmat, valóságos háborús 
hangulatot teremtett Franciaországban. Pe­
dig biztos, hogy nem túlozták el a német 
fegyverkezések arányait a francia parlament­
ben. A hadiköltségvetés előadója, Archam- 
beand, baloldali politikus.

A német hadsereg fejlesztése, amely kül­
földön ilyen hatást vált ki, Németországban 
is komplikációkat okoz. Nagyon sok pénzbe 
kerül a német felszerelés. Schacht nem bírja 
tovább ilyen mértékben pénzzel ellátni a had­
sereget. De a tábornokok türelmetlensége 
sem tudja leszerelni. A vér és az arany harca. 
De a vér fog győzni; a németeknek elenged­
hetetlenül kell most a felfegyverkezés. Csak 
azt lehet remélni, hogy a tempó lassulni fog. 
És hogy igy mégis nyugtalanság nélkül fog 
szembenézhetni a német kolosszussal a dip­
lomáciai eszközökkel összekovácsolt, és még 
mindig katonai túlsúlyban levő francia front. 
Még más ok miatt sem közeli a háború. Há­
borús viszály van kétségtelenül, de mégis 
kisebb ez mégis, mint amilyennek látszik és 
amilyennek nagyon sokan beállítják. Hitler 
nem akarhat háborút, a háború és béke ura 
pedig ő. Neki a hatalom kell, a fenyegetések 
kellenek, de nem a háború. Háború esetén a 
hadsereg volna az ur Németországban és 
nem Hitler. Hitler védekezni fog a táborno­
kok háborúja ellen. Védeni fogja magát, azt 
a fenyegetésekkel teli atmoszférát, amelyet 
politikai eszköznek használ a háború valósá­
gával szemben. Neki a kardesörtetés kell és 
nem a kard. És úgy látszik, hogy Hitlernek 
pillanatnyilag elég ereje van, hogy megvédje 
magát a tábornokok ellen, a háború ellen.

E. J.
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ZOLA EMIL 
regénye nyomán 
készült sláger, 
főszerepben:

Milyen eredményeket 
produkált a náciellenes 

világbojkott
Megnyílt a londoni Hitler-ellenes világkongresszus. Dr. Caster 
és Untermeyer Sámuel a mozgalom két veteránja. Nemzsidó 

testületek is tevékeny részt vesznek a mozgalomban
— Az Uj Kelet kiküldött tudósítójától —

— Leszerelési dokumentum. Bécsből jelen­
tik: Pénzügyi körökben rámutatnak arra,
hogy a csehszlovák hadianyaggyárak részvé­
nyei az utóbbi hetekben hatalmas árfolyam­
emelkedéseket értek el. Ez az újabb fegy­
verkezési verseny megindulásával és a Cseh­
szlovákiában tervbe vett erőditményépitéssel 
hozható összefüggésbe.

Menyasszonyok
ügyeimébe!

Gyapjii és selyem 
Tallest k

Ezüst vagy aranyozott bortnival készen fel­
szerelve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzweig Anton
z&j'iő könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
Cliij, P. Mihai Viteazul 37—38.

London, november végén
A ,,Woburn House“ számos angliai zsi­

dó intézmény székhelye. Főleg benszülött 
angol zsidók járnak ide. Ez azt jelenti, 
hogy keleti zsidókat nem látni a Woburn 
Houseban és környékén. Most azonban a 
legkülönbözőbb zsidó típusok fordulnak 
meg ebben a hatalmas épületben. Itt ül 
össze a náciellenes világkongresszus s 
ugyancsak itt tanácskozik ezzel egyidejű­
leg a héber tanítók kongresszusa. Az ang­
liai cionista szervezet ezt a hetet: novem­
ber 24-tői december 1-ig a héber nyelv he­
tének deklarálta és kongresszusra hívta 
egybe az Angliában élő héber tanítókat. 
A kongresszus után számos előadást és 
mitinget fognak tartani a hét végéig a hé­
ber nyelv propagálására és kimélyitésére.

Természetes, hogy ezekben a napokban 
a „Woburn House“ elegáns helyiségeiben 
is sok héber szó hallható az oxfordi angol 
kiejtés mellett. A héber kongresszus a ne­
gyedik emeleten tartja üléseit. Ide gravi- 
tál a náciellenes kongresszus nagyrésze is 
és nehezen lehet rábírni a delegátusokat, 
hogy leszálljanak az elsőemeleti termekbe, 
ahol a náciellenes kongresszus delegátu­
sainak másik része és a meghívottak kis 
csoportja várakozik. Az amerikai zsidók 
találkoznak itt a lengyelországiakkal, a 
délafrikaiak a belgiumiakkal és együtt 
képviselik a mai zsidó élet szomorú reali­
tásait.

A két veterán
Az egész akció a mozgalom két veterán­

ja közé összpontosul. Az egyik dr. Gaster 
a romániai származású angliai szefárd fő­
rabbi, a másik Samuel Untermeyer ameri­
kai zsidó ügyvéd és politikus. Az előbbi 
nyolcvan esztendős, utóbbi három évvel 
fiatalabb. Mindketten nagy áldozatot hoz­
tak eljövetelükkel. Gaster dr. tekintetéből 
korát meghazudtoló fiatalos frisseség su­
gárzik, fiatalos temperamentummal beszél 
és érdeklődik minden zsidó probléma iránt. 
Untermeyer, aki az óceán túlsó partjáról 
jött, megtört, fáradt, öreg ur. Ez a két 
férfiú, akiket különböző motívumok hoz­
tak el erre a kongresszusra, egy letűnő 
generáció képviselői. Dr. Gaster nyugtala­
nul forog a teremben, tüzes érdeklődéssel 
foglalkozik a zsidóság sorsával és jövőjé­
vel, mig a másik, akit élete alkonyán seb­
zett meg a németországi fajgyűlölet, egy 
hosszú élet leszűrt tapasztalatait képviseli 
ebben a gyülekezetben.

Dr. Gaster nyitja meg a konferenciát, 
gyújtó beszéddel. A töretlen erejű és egye­
nes hátú nyolcvanas öreg ur emelkedett 
hangon beszél és lelkes szavakat talál a 
harc folytatására. Ezután Untermeyer 
emelkedett szólásra. Nagy szónok. Beha­
tóan foglalkozik az amerikai németellenes 

mozgalommal.
Mint az amerikai bojkott-bizottság el­

nöke, mely bizottságban különböző fele­
kezetek vesznek részt, megkapóan fejti, 
hogyan kapcsolódott be a mozgalomba a 
„Trade Unió“ katolikus szövetség és a 
többi nemzsidó alakulatok. Sok mondani­
valója van azokról a nemzsidó személyi­
ségekről, akik aktiv szerepet játszanak az 
amerikai bojkott-mozgalomban. T. Roose­
velt ezredes, James Gerard, Lagardia new- 
yorki polgármester, James Back volt ame­
rikai főügyész, stb. mind vezető szerepet 
játszanak a bizottságban. A mozgalom 

eredménye, hogy a német termékek im­
portja hO százalékkal csökkent Ameriká­
ban és Németország kereskedelmi mérlege, 
mely eddig állandóan aktiv volt az Egye­
sült Államokkal szemben, ebben az évben

deficitet mutat fel. Ötszáz árucikket, ame­
lyet Németországból importáltak eddig, 
ma Amerikában állítanak elő. Németor­
szág próbált egyezményt kötni abban az 
irányban, hogy nyersanyagot kap az Egye 
sült Államokból és cserében készárut szál­
lít Amerikának. Ez a kísérlet azonban 
meghiúsult a bojkott-bizottság és az ame- 

; rikai közvélemény ellenállásán. Amerika 
: megél a német export nélkül is, de Né- 
I metország nem tud megélni az amerikai 
\ export nélkül. A szónolr meleg felhívást 
i intéz a nemzsidó szervezetekhez, amelyek 
’ elküldték képviselőiket erre a kongresz- 
\ szusra, hogy kapcsolódjanak be minél in­

tenzivebben a munkába és folytassák a 
harcot a német jogfosztások ellen.

A lengyelországi bojkott­
mozgalom

Egy volt lengyelországi zsidó szenátor, 
a lengyelországi bizottság munkájáról tart 
beszámolót. A szónok kifejti, hogy régi 
kereskedelmi kapcsolatok folytán a néme­
tek nemcsak a maguk gyártotta árukat, 
hanem az angliai és az angol kolóniákon 
készített termékeket is közvetítették Len­
gyelországba. így például a skót partokon 
halászott halakat az európai piacokon né­
met ügynökök helyezték el. Németország­
ban hétmillió ember él más országokban 
készitett áruk közvetítéséből. A mai német 
rezsim előtti években ezeknek az országok­
nak az exportja a világexport 11 százalé­
kát képezte. A német export hanyatlásá­
val 1934 októberéig a fentemlitett hétmil­
lió ember 60 százaléka veszítette el kenye­
rét. Lengyelországban jól megszervezett 
bojkott-mozgalom folyik. Mig a német im­
port Lengyelországban 80 százalékkal 
csökkent, addig a lengyel import Német­
országban alig öt százalékkal kevesebb 
ma, mint ezelőtt. A német filmeket, gyógy­
szereket és technikai cikkeket teljesen 
kiküszöbölték a lengyel fogyasztásból.

Dr. Singer és dr. Kuboviczki belga dele­
gátusok elmondják, hogy náluk kitűnő 
szervezeti alapokon és tudományos mód- 
szekkel építették ki a bojkott-mozgalmat.

SZOMBAT, 1934. NOVEMBER 1.
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Az árucikkeket kategóriánként szakérte 
bizottságok vizsgálják meg és a német 
eredetüket francia, angol és amerikai ter­
mékekkel helyettesítik. Ahol a helyettesí­
tés nem lehetséges, minden lehetőt elkö­
vetnek, hogy Belgiumban létesítsenek gyá­
rakat az illető cikkek előállítására. így 
például teljes mértékben helyettesítették a 
Pforzheim-féle ékszerárakat, súlyos káro­
kat okozva ennek a német iparágnak.

A romániai bizottság jelentése az egyes 
tartományok közötti különbségeket mutat­
ja ki. Beszarábiában kedvezők az eredmé­
nyek, Moldovában kielégitőek, a többi tar­
tományokban keveset tettek eddig a né­
metellenes bojkott irányában. Különösen a 
német filmek importja terén értek el je­
lentős eredményeket, miután 1933 ápri­
lisától 193Jf októberéig 82 százalékról 8 
százalékra csökkent a német filmimport 
Romániában.

Másnap Philip Guedalla, az ismert köl­
tő, határozati javaslatai fölött folyt élénk 
vita. Guedalla javaslatában hangsúlyozza, 
hogy a német áruk bojkottálását mindad­
dig folytatni és terjeszteni kell, amíg a né­
met kormány nem változtatja meg maga­
tartását alattvalóival szemben.

A palesztinai transzfer-egyez­
mény

De különösen sokat vitatott kérdés volt 
a kongresszus tárgyalásain a németekkel 
kötött „transzfer“ egyezmény, melynek ré­
vén a Palesztinában vándorló német pol­
gárok magukkal vihetik vagyonukat, illet­
ve annak áruba való ellenértékét. Tudva­
levő, hogy az egyezmény révén számtalan 
németországi zsidó család menthette át 
vagyonát Erec Jiszráélbe és nagy zsidó 
tőke folyt be ezen az utón az épülő or­
szágba, ugyanekkor azonban a német im­
port mintegy 60 százalékkal emelkedett 
Palesztinában. A kérdés rendkívül heves 
vitákra adott alkalmat. Jabotinszki és Ja­
cobi revizionista vezetők kategorikusan 
követelték a transzfer-egyezmény felbon­
tását, miután ez súlyos rést üt a bojkott­
mozgalom frontján. Elismerik az egyez- 
ménv jelentőségét a német zsidók és a zsi­
dó vagyonok megmentése szempontjából, 
de egyetemes nemzeti szempontból vesze­
delmeket rejt magában. Az ügyet speciális 
bizottsághoz tették át és az fog dönteni 
a kérdésben a kongresszus befejezéséig.

A nemzsidó nyilatkozatok
Holnap kerül sor a konferencián részt, 

vevő nemzsidó személyiségek nyilatkoza­
taira. Ezeket a nyilatkozatokat nemcsak, 
a kongresszus, hanem az angol sajtó is 
feszült érdeklődéssel várja. Általában az 

í egész kongresszusnak nagy visszhangja 
van a világsajtóban. Különösen az angliai 

j szervezett munkásság tanúsít messzeme­
nő érdeklődést a kongresszus munkája 
iránt és a holnapi gyűlésen sor kerül de- 

i legátusuk felszólalására is, mely az ang­
liai munkásfront csatlakozását fogja be­
jelenteni a náciellenes bojkott-mozgalom­
hoz.

Michel Landau

a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

1 Uj feehnikával
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Felmeníeiíélf a merosiiévizi milliós 
beiegsegélyzo panama vádlottaií

FeliüstésilíeliS Ítéletei monda« Síi a marcsvásámeUi iábla

Tg.-Mures-Marosvásárhely, november 30. 
(Az Uj Kelet tud.) A maroshévizi beteg- 
segélyzőpénztári kirendeltségnél éveken ke­
resztül 1 ablógazdalkodás folyt. A kirendelt­
ség vezetője Beudeanu Joan volt, akit felet­
tesei nem ellenőrizték lelkiismeretesen s ezért 
évek alatt majdnem kétmillió lejt sikerült el­
sikkasztania. Csak évek múltán derítette ki 
a visszaéléseket a betegsegélyzöpénztári fő­
könyvelő, Covrig János, akinek feljelentése 

j alapján leleplezték az üzelmeket.

A marosvásárhelyi törvényszék Ítélkezett 
elsőfokon a vádlottak felett. Beudeanu fövád- 

i lottat két és félévi fogházra Ítélte, mig bün- 
I tetését a marosvásárhelyi tábla ötévre emelte 
. fel. A1 George marosvásárhelyi igazgatót hi- 
I vatali könnyelműségben mondotta ki vétkes- 
; sek a törvényszék és négyhavi fogházra 

ítélte, mig a tábla hat hónapra emelte fel 
‘ büntetését, Weiss Ervin tisztviselőt egy évre

I Aélték, amit a tábla is helyben hagyott, 
I Bretz ödön tisztviselő 5 hónapot kapott 
i mindkét fokon, mig Covrig János, az üzelmek 

leleplezöje, is elsőtökön kéthavi büntetést, 
míg másodfokon négyhavi fogházat kapott.

A semmitöszék Budeanu és Weiss Ervin 
vádlottak büntetését helybenhagyta, mig a 
másik három vádlottra vonatkozó aktákat, 
formai okok miatt, újratárgyalás .végett visz- 
szaküldötte a marosvásárhelyi táblához.

A tábla most foglalkozott másodszor ezzel 
az üggyel, megváltoztatta előbbi döntését és 
mindhárom vádlottat: Al. George Vasile 
igazgatót, Covrig János főkönyvelőt és Bretz 
Ödön tisztviselőt felmentette a vád és követ­
kezményei alól.

Avramescu főügyész megfellebbezte a fel- 
j mentő Ítéletet. Az Ítélet óriási meglepetést
i keltett Marosvásárhelyen.

SZOMBAT,
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felását mindad- 
lell, amíg a né- 
l.ía meg maga­
len.

Yanszfer-egyez-

ptt kérdés volt 
I a németekkel 
I , melynek ré- 
rló német pol- 
lyonukat, illet- 
prtékét. Tudva- 

/én számtalan 
|i menthette át 
ps nagy zsidó 
p az épülő or- 
h a német ira­
tai emelkedett 
hdkivül heves 
lotinszki és Ja- 
I kategorikusan 
Izmény felbon- 
It üt a bojkott-

t
rik az egyez- 
sidók és a zsi- 
szempontjából, 
pontból vesze- 
igyet speciális 
fcz fog dönteni 
Ibefeiezéséig.

I nyilatkozatok 
fcrencián részt 
I’: nyilatkoza- 
E -kát nemcsak 
Ingói sajtó is 
j Általában az 
ry visszhangja 
lsen az angliai 
psit messzeme- 
|zus munkája 

sor kerül de- 
mely az ang- 

Isát fogja be- 
lott-mozgalom-

tllichel Landau

Igább,
lirhol.

lüilliós
Uiaiti
L í tábla

Elyben hagyott, 
* napot kapott 
r os, az üzelmek 
lavi büntetést. 
Iházat kapott.

[-S Weiss Érvül 
[hagyta, míg a 
tkozó aktákat, 
Lás .végett visz- 
I táblához.

[rásodszor ezzel 
Ebi döntését és 
[ George Vasile 
[■■■velőt és Bretz 
k vád és követ­

ei ebbezte a fe** 
Lsi meglepetés*
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Allamellenes izgatás vádját emelik 
Constantinescu kisenevi egyetemi

tanár ellen
Letartóztalíák a teológiai professzort, aki vezetője volt a romániai 

antifasiszta mozgalomnak.

Meg alkarja

Bucuresti-Bukarest, november 30. (Az 
Uj Kelet tud.) Mint tegnap röviden jelen­
tettük, a beszarábiai III-ik hadtest parancs­
noksága letartóztatási végzést bocsátott ki 
Petre Constantinescu — Jasi egyetemi ta­
nár, a kisenevi teológia professzora ellen. 
A katonai ügyészség államellenes izgatás 
vádját emeli a teológiai tanár ellen, aki­
nek cselekedetei, a vádirat szerint, kime­
ntik a Marzescu-Mironescu-féle rendtör­
vény kritériumait. A professzort letartóz­
tatták és a kisenevi hadbíróság börtönébe 
szállították.

Constantinescu jasi professzor letartóz­
tatása országszerte hatalmas feltűnést 
keltett. Elsőizben történik meg, hogy ro­
mániai egyetemi tarnárt hasonló termé­
szetű vádak alapján fosztanak meg sza­
badságától. A professzor egyik alapitó 
tagja volt a „Szovjetbarátok Szövetsége“ 
nevű röviddel ezelőtt feloszlatott egyesü­
letnek és a romániai antifasiszta mozga­
lom egyik vezetőjeként volt ismeretes. Eb­
ben a minőségében részt vett röviddel ez-

I előtt a Párizsban megrendezett fasiszta­
ellenes kongresszuson és ott bizonyos ro­
mániai terrorral beszélt és felhívta a 
kongresszistákat, hogy nyújtsanak segéd­
kezet a romániai intellektuelek antifasiszta 
mozgalmához. A kisenevi teológián nem 
szívesen látták a professzor ilyen irányú 
tevékenységét, amelynek előreláthatólag 
hosszabb időre vet most véget a kisenevi 
katonai ügyészség letartóztatási végzése.

Hirdesse! az Ujj Keletben

Hirdessen az Uj Keletben

Sislyos *yas!sii szeresicséileEBség 
laszországban S© sebesülhet
Sinacsíóvsl tiiköselá össze a ierina-milánős gyors

Róma, november 30. Torino pályaudvara 
előtt a milanó—torinói gyors sinautóval üt­
között össze. A sinautó szerelvénye tel­
jesen összetörött s ki is gyuladt, mert 
benzintartálya felrobbant. A katasztrófá­
nak csaknem nyolcvan sebesültje van, kik 
mindannyian olaszok. A sebesülteket & 
torinói kórházba szállitoták be. Többnek 
állapota reménytelen.

Újabb jelentés szerint a Aorinó-Aosta 
I vasútvonalon történt szerencsétlenség na­

gyobb méreteket ölt, mint eleinte hitték. 
A milánói express és a motorosvonat kö­
zötti összeütközés oly heves volt, hogy 
utóbbi teljesen összetört. A szerencsétlen- 

i séget még fokozta a motor benzintankjá- 
I nak felrobbanása. A romok lángra lobban­

tak és ez megnehezítette a mentést.

ssnemiiö jiiiöideazsálMi 
UGSivtm I Spamjoliadme

hatásos gyógyszer

Meg- és főfájás
siöléses megíseaegeiiéseií

Togal oldja a húgysavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Bármily 
hangzatosán is dicsérnek más hasonló gyógyszereket, csak a Togal tud 6000-nél több írásbeli 
orvosi véleményt felmutatni. Togal semmivel sem pótolható! Egy kísérlet Önt is meg fogja 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52.— A Togal-tabletta svájci készítmény

Zsidó kocsmárosok gyilkosa a maros­
vásárhelyi tábla előtt

Életfogytiglan! kényszermunkára Ítéljék Rác Demetert
Tg.-Mures-Marosvásárhely, november 30. 

Annakidején részletesen számoltunk be 
azokról a borzalmas gyilkosságokról, ame­
lyeket Rác Demeter máramarosmegyei 
földműves követett el. A multévben két 
szerencsétlen zsidó családapa esett áldo­
zatul ennek a gonosztevőnek, akinek kü­
lönleges szenvedélye volt zsidókat meg- 
nyilkolni. Az egyik eldugott máramaros­
megyei faluba ügyes-bajos dolgai vezették 
Rác Demetert, aki itt egy mulatóskedvü 
földműves társaságában bevetődött a falu 
kocsmájába. Éjjeli egy óráig tartott a 
mulatás, mikor a zsidó kocsmáros, látva, 
hogy vendégei túlságosan illuminált álla­
potban vannak, nem adott +öbb italt ne­
kik és bezárta az üzletet. Rác Demeter 
egy óra múlva visszatért, beosont a ház­
ba, több késszurással megölte a kocsma- 
rost és elrabolva annak megtakarított ne­
hány ezer lejét, eltűnt a faluból. Másnap 
a falubeliek holtan találtak rá a kocsmá­
dra, a tettest pedig napokon keresztül 
tartó nyomozás után fogták el a mára- 
marosi havasokban.

A szigeti törvényszék tárgyalta az elve­
temült rablógyilkos perét és

Rác Demetert 15 évi fegyházra Ítélte.
A- büntetés letöltését azonban nem kezdte 
^eg, mert előbb a katonai hatóságoknak 
kellett áta.dni. R.ac Demeter ugyanis kato­
naszökevény is volt. A katonai 'börtönből 
*ikerült megszökni és hetekig bolyongott 
a havasokban mig ismét elfogták. A kalan­
dos életű gyilkos azonban újra megszö­

kött a börtönből és most már el is utazott 
Máramaros vidékéről. A székelyföldön 
tűnt fel újra, ahol Csikszentdomokoson 
ütötte fel a tanyáját. Itt mulatozásai köz­
ben gyakran hangoztatta, hogy „zsidó vért 
fog inni. . .“ mígnem egyszer alkalma 
nyílott arra, hogy megismételje szörny- 
tettét.

Ezúttal Fleich Struhl zsidó kocsmáros 
hoz hatolt be éjszaka és állati kegyetlen­
séggel gyilkolta meg. A kocsmáros párezer 
lejét itt is elrabolta, úgy hogy a kocsmá­
ros özvegye és gyermeke teljesen támasz 
nélkül maradtak. A gyilkos azonban ezút­
tal nem kerülte el az igazságszolgáltatás 
büntetését. Rácot a csendőrség letartóz­
tatta és a Csíkszeredái törvényszék a visz- 
szatérő bűnözőt életfogytiglani kényszer- 
munkára ítélte.

Tegnap foglalkozott a marosvásárhelyi 
tábla a kétszeres gyilkossal és a főügyész 
beszéde után helybenhagyta a törvényszé­
ki ítéletét. Rác Demeter egész életére só­
bányába kerül. (b. b.J
------------------ ------------------------- --------- --------

— Orosz postagalambot fogtak el Körl­
ánca megyében. Bukarestből jelentik: A
konstancamegyei Istria község tanítója a 

községi iskola udvarán postagalambot fogott 
el. A galamb lábán aluminiumgyürü volt, 
cirilbetüs jelzésekkel ellátva, melyekből arra 
következtetett, hogy a galamb Szovjetorosz- 
országból került el román vidékekre. A 
konstancai csendőrlégió vette át a szubverziv 
galambot, amelynek elfogásáról a nagyvezér­
kart is értesítették.
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Erős alkalikus hatás, habzó és jól 
illanó esszenciák jellemzik az 
Od’oí fogkrémet.
Odol fogkrém nem csak a fogakat tisz­
títja, hanem inkább kiküszöböli a fog- 
rothádás okát a savak neutraiizálása 
által. Naponta háromszor kellene az 
Odol fogkrémet használnia mert afka- 
likus hatása a szájsavat leküzdi. Ez 
a legegyszerűbb és a legmegbízhatóbb 
módszer a fogaknak egész életre való 
megtartására.

fjmrlfifezai fWcfM® ?

Akkor szem előtt kellene tartania

Saájsay

okozza a

ODOL FOGKRÉM
megtartja fogai!, mert a 
szájsava? leküzdi.

Az Odol fogkrém alkalikus hatása 
semlegesíti a száj savat, amely a fog­

rothadást okozza. Ezért ajánlják a fog­
orvosok a világon mindenütt oly melegen 
az Odol fogkrémet. Szájsav állandó ve­
szély jelent. A szájsav képződését nem 
lehet megakadályozni. A legtöbb táplá­
lék, főzelék savképző hatású. Az étel­
maradékok erjedése is savat termel. E- 
zekhez a tényezőkhöz járul még o gyo­
mor által termelt savak hatása. Az ered­
mény az, hogy a fogak állandóan sav­
tar taimu nyálkafürdőben úsznak és rom­
lásra vannak ítélve.

Mint minden jó az 
életben, a szép fogak 
is fáradság jutalmai. 
Használjon minden 
étkezés után Odol 
fogkrémet.

Mm

Nád-támadók kövekkel verték be a berlini 
csehszlovák követség ablakait

1 Münchenben a nácik letépték a címert a csehszlovák konzulátus épületéről. 
Visszavonta lemondásét a prágai német egyetem rektora

Berlin, november 30. (Rador.) Az el­
múlt éjjel ismeretlen tettesek kövekkel be­
törték a csehszlovák követség bejáratának 
ablakait. Münchenben a konzulátus épüle­
téről letépték a csehszlovák címert. Mastny 
berlini csehszlovák követ látogatást tett 
a külügyminisztériumban és felhívta a né­

met kormány figyelmét a csehszlovákelle- 
nes tüntetésekre.

Egyidejű prágai jelentés szerint a né­
met egyetem rektora a német körökből 
kapott számos felhívás következtébe» 
visszavonta lemondását.

összeomlott a bolíviai
Ä bolíviai határról rendetlenül vonulnak vissza a csapatok, ä katonai össze­
omlás miatt tört ki a bolíviai forradalom. Sorzano lett az sfj köztársasági elnök, 

aki tovább akarja folytatni a harcot a Gran Chaco-ért

Párizs, november 30. Newyorkon át ér­
kezett jelentések megerősíteni látszanak a 
bolíviai katonai összeomlás és forradalom 
hírét. Az előnyomuló paraguayi főerő a 
bolíviai hadsereg egy részének hátába ke­
rült s ez utóbbiak aligha tudnak kiszaba­
dulni a záródásra készülő gyűrűből.

Santiago di Chiléből érkező jelentés 
szerint Salamanca elnök lemondását hiva­
talosan közölték. Hir szerint repülőgépen 
Santa-Cruzba szállították, ahol hadbíró­
ság elé állítják. Az uj kormányban Maa- 
vadra volt elnök is helyet foglal. A bolí­
viai hadsereg rendetlenül vonul vissza a 
határról.

Lapazból érkezett jelentés szerint Sorza- 
not Bolivia köztársasági elnökévé prokla- 
málták. Sorzano a katonaság, a liberálisok 
és Salamanca volt elnök támogatását bírja 
és uralomra jövetelével annak lehetőségei, 
hogy a Népszövetség rendezze a gran-cha- 
coi konfliktust, csökkennek. Sorzanot a 
hadsereg tette meg elnökévé, amely min­
den áron meg akarja szerezni a Gran Cha- 
cot.

Újabb, az előbbieknek ellentmondó je­
lentés szerint a brazíliai külügyminiszté­
rium arról értesült, hegy Salamanca elfo­
gadta a boliv'ai hadsereg vezetését, mig a 
kormány elnökséget Tajada volt alelnök- 
nek engedte át.

A paraguayi kormány kiadott hivatalos 
jelentése szerint a bolíviai csapatok az 
egész fronton visszavonulóban vannak.

London, november 30. A perui paraszt­
forradalomban az első három nap össze­
ütközéseinél csaknem kétszáz személy vesz 
tette életét. A megmozdulást ezideig még 
nem sikerült leverni.

A londoni lapok táviratot közölnek, 
mely szerint Uruguayban a helyzet a po­
litikai ellenfelek között igen feszültté vált 
s az ország több pontján súlyos zavargá­
sok vannak.

Párizsi jelentés szerint a délmexikói 
Chiapas kerületben szentképeket megsem­
misítő hatósági emberek és katolikus hí­
vők között tűzharc folyt, amelynek sorá* 
4 személy életét vesztete s tizenheten eu- 

i lyos sebeket kaptak.
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LONDONBÓL JELENTIK: A Nemzet­
közi Makkabi bizottság intenziven foglal­
kozik a harmadik Makkabiada elokeszúe- 
sé*. Mint ismeretes, a harmadik Makka- 
biada 1935 április 2-től 7-ig lesz Tel-Aviv- 
ban. Az eddigiek szerint a zsidó sportolók 
telavivi világversenyén harmincnyolc ál­
lam zsidó versenyzői indulnak. Hivatalo­
san eddig a következő államok Makkabi 
szövetségei jelentették be a telavivi Mak- 
kabiadán való részvételüket: Amerika, 
Ausztrália, Kanada, Kína, Egyiptom, In­
dia. Észak-Afrika, Mexikó, és Peru.

A Sipsnsis—UirtiversitíReű meccses 
mutatott formák alapján állítják össze 

a Balkaniádái'2 l#íszó román 
válogatottat

Bucuresti-Bukarest, november 30. A Bal­
kán Kupa küzdelemben résztvevő román vá­
logatottat összeállító bizottság tegnapi érte­
kezletén fontos határozatot hozott. Ennek 
értelmében a vasárnap Kolozsváron eldön­
tésre kerülő Ripensia—Universitatea nemzeti 
bajnoki mérkőzés szövetségi megbízottja 
utasítást kap, hogy a két csapat játékosait 
különös figyelemmel kisérje, mert ezek for­
mája alapján állítják cazze az Athénbe utazó 
válogatottat. A válogatóbizottság különösen 
a következő játékosok formáját ajánlja meg­
figyelésre: Zombori, Sepsi, Burger, Dávid, 
Dehelean, Kotormány, Gain, Surlasiu, 
Schwartz. Ploesteanu, Bindea és Dobay.

Szabad a kisebbségi nyelv 
használata a sport- 

falragaszokon
Cluj-Kolozsvár, november 30. Néhány nap­

pal ezelőtt a legfelsőbb sportszövetség egy 
különös rendelete látott napvilágot, melyben 
eltiltja a sportegyesületeket attól, hogy mér­
kőzéseiket hirdető falragaszaikon más nyelvet 
mint a románt használják. A rendelet ért­
hető felzúdulást keltett az érdekelt sport­
körökben. Buteanu Aurel dr., az Universita­
tea alelnöke interveniált a labdarugószövet­
ségnél a sérelmes rendelkezés visszavonása 
érdekében. A szövetség azonban nem tudott 
saját hatáskörében intézkedni. Ezért Bu­
teanu dr. a legfelsőbb sportszövetséghez for­
dult orvoslásért, ahol sikeres intervenciója 
eredményeképpen a sérelmes rendelkezést 
visszavonták.

Meghívó
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Aki nem jegyez belföldi kölcsönt, — nem 
számíthat semmiféle támogatásra 

a hatóságok résiéről
Manoiescu-Strunga miniszter nyilatkozata s köicsönjegyzésről. 100 millió lejt 

jegyeztek tegnap a fővárosban a kölcsönre

Bucuresti-Bukarest', november 30. (Az 
Uj Kelet tud.) Tegnap késő estig, a kö­
zönség nagy tömegekben özönlött a ban­
kokba és az országfejlesztési kölcsön jegy­
zéseinek felvételével megbízott más intéz­
ményekhez és nagyobb összegű jegyzése­
ket eszközölt. Számos vállalat tisztviselői­
nek összegyűjtött jegyzéseit szolgáltatta 
be.

Egyik reggeli lap értesülése szerint a 
pénzügyminiszter tegnap megbeszélést 
folytatott a Banca Nationala igazgatóta­
nácsával és a meghosszabbítás mellett 
döntött minden korlátozás nélkül. 
A jegyzési htáridőt igy 10 nappal tolták 
ki. í v

A tegnap és tegnapelőtt jegyzett össze­
gek egyedül a fővárosban elérik a száz­
milliót.

Manoiescu-Strunga kereskedelem és 
iparügyi miniszter tegnap nyilatkozatot 
adott, melyben a következőket mondotta a 
kölcsönjegyzésről:

— Minden kereskedőnek és iparosnak 
kötelessége belső kölcsönt jegyezni. Aki 
nem jegyez országfejlesztési kölcsönt, az 
■nerfl számíthat semmiféle támogatásra, 
vagy segítségre a hatóságok részéről. A 
kereskedők és iparosok éppen olyan gon­
dot kell fordítsanak az ország gazdasági 
újjáélesztésére a belső kölcsön jegyzés 
utján, mint ahogy saját maguk anyagi

helyzetének megjavítására törekszenek.
— Aki nem jegyez belföldi kölcsönt — 

fejezte be Manolescu Strunga miniszter — 
az ne kérje behozatali kérvényeinek elin­
tézését.

Alább közöljük a kölcsönjegyzés felté­
teleit.

Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 
egyösszegűén fizetendő, vagy pedig egyösz- 
szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió 
lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 

Jegyzések és kifizetések eszközölhetők:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industrie! si Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank ás 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank. 
Casa de Economie din Sibiu sucursala CluJ.

Leszállítják és egységesítik a kamatlábat
Törvényjavaslatot készít a pénzügyminisztérium és a Banca Mationaia 

a kamatlábnak 11-12 százalékra való leszállításáról

A Haggibbor Sportegyesület ezennel meg­
hívja tagjait a f. év december 2-án d. e. 31 
órakor az egyesület Str. Marechal Foch 10. 
szám alatt klubhelyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgysorozat:
1. Megnyitó. Dr. Erős Vilmos.
2. Alapszabálymódositás.
3. Esetleges indítványok.
Azon esetben, hogyha a f. év december 

2-ra összehívott közgyűlés, az egyesület 
alapszabályai értelmében, nem lenne határo­
zatképes, úgy a rendkívüli közgyűlés meg­
tartása, fenti tárgysorozattal, f. év december 
9-éa d. e. 11 órára lesz elhalasztva.

S3. Dr. Hermann Lajos ss. Dr. Erős Vilmos 
titkár. elnök.

— A Keren Ka jemet-f izetőkhöz! A Keren 
Kajemet Löjiszrael kolozsvári hivatala közli, 
hogy megbízottai chanukakor az összes 
perselytulajdonosokat fel fogják keresni. Az 
akciónak a célja az, hogy chanukakor min­
den perselytulajdonos 5 lejt dobjon be a Ke­
ren Kajemet-perselybe.

— A Hechaluc tagjainak figyelmébe. A 
Hechaluc bukaresti központja ezúton értesíti 
az összes hachsarázó chalucokat, hogy leg­
később 1935 január elsejéig lezárják a hach- 
sarázók lajstromát és továboi halasztást 
semmiesetre sem engedélyezne .í. Azon chalu- 
cok, akik a fenti dátumig nem küldik he 
törzslapjukat (sejlon), nem tekintetnek a 
Hechaluc teljesjogu tagjainak. Törzslapokat 
és utasításokat a hachsara szniffek tanácsai­
nál és az ifjúsági szervezeteknél kaphat min­
den chaluc. A falvakban lakó tagok szükség 
esetén közvetlenül a Hechaluc bukaresti 
merkázzához kell hogy forduljanak.

Bucuresti-Bukarest, november 30. (Az 
uj kamat-törvényjavaslat előkészítésén 
ügyminisztériummal együtt már napok óta 
uj kamat törvényjavaslat előkészítésén 
dolgozik.

A régi kamattörvényt a pénzügymi­
nisztérium úgy akarja módosítani, hogy 
az állandó kamatlábat országszerte egy­
öntetűen állapítsák meg, a tőkekamatozás 
azonban ne függjön össze a Banca Natio­
nala által megállapított kamatlábbal.

A jelenlegi törvény előírja, hogy a ban­
kok nem számíthatnak fel öt százaléknál 
nagyobb összeget kamat címén, mint a 
Banca Nationala kamatlábja.

Az érvényben lévő törvény megszavazá­
sának idején egészen más volt a bankok 
helyzete, mint most. Mindegyik banknak 
volt visszleszámitolása a jegybanknál, ma 
viszont alig van olyan pénzintézet az or­
szágban, amely ezzel rendelkezne.

A törvényjavaslat, melyen Slávescu 
pénzügyminiszter most dolgozik Dumit- 
rescu jegybankkormányzóval és Kiriaces- 
cu alkormányzóval, karácsonyig a parla­
ment elé kerül. A Banca Nationala keddre 
külön értekezletet hivott össze bankszak­
értőkből, ennek a kérdésnek tanulmányo­
zására. Úgy a kormány, mint a Banca Na­

tionala az ország kereskedelmi élete ér­
dekeinek figyelembe tartásával elhatározta 
a kamatoknak lehető legmélyebbre való 
leszállítását. Az első lépést a kamatleszál­
lításra a Banca Nationala fogja megtenni, 
leszállítva az eddigi kamatlábat.

Azok a bankok azonban, amelyeknek 
jelenleg még visszleszámitolási hitelük van 
a Banca NationsIánál, tiltakoznak az uj 
törvényjavaslat ellen.

A kereskedelmi élet érdekeinek legmeg­
felelőbb kamatláb a 8—9 százalékos lenne. 
Ilyen alacsony kamatlábat azonban egy­
előre még lehetetlen megállapítani. A ban­
kok rezsiköltsége három százalékot tesz 
ki évente. Ezenkívül a bankok kötelesek 
működésükhöz viszonyítva bizonyos pénz­
összegeket kasszáikban tartani, hogy az 
esetleges fizetési kérelmeknek eleget te­
hessenek. Ez a parlagon heverő tőke szin­
tén 0.6—0.7 százalékos költséget jelent a 
bankoknak. Ehhez a költséghez hozzászá­
mítva a Banca Nationala leszámítolási 
költségét kilenc százalék jön ki. Miután 
a bank minimális jövedelme két-három 
százalékos kell, legyen, valószínű, hogy 
az általános kamatlábat 11—12 százalék­
ban fogják megállapítani.

— Külföldi hírek. Pénzügyi körökből szár­
mazó információk szerint francia és német 
pénzintézetek között eredménnyel kecsegtető 
tárgyalások vannak folyamatban aziránt, 
hogy visszacsatolás esetén a németek vegyék 
át a francia bankok saarviaéki fiókjait. A 
fizetendő vételárat a birodalmi kincstár tá­
mogatásával remélik a német intézetek elő­
teremteni. A Credit Industrial d‘Alsace et de 
Loraine Strassbourg már meg is egyezett a 
Dresdener Benkkal. A vételár még nem is­
meretes. — December elsején fogják közzé­
tenni az érdekelt államokban az osztrák köl­
csön külföldi tránsának felmondására és 
konverziójára vonatkozó hirdetményt. Ma 
megtörtént az olasz tránsra is a megegye­

zés. A szerződést aláírták, mig Bernben a 
svájci tránsra vonatkozóan pénteken törté­
nik meg az okmány aláírása. — Az Evening 
News jelenti, hogy a Ford-müvek Jokohama^ 
ban autógyárat épit. — Olaszországban fel- 
mondhatóvá nyilvánították az összes 4 és fél 
százalékon felüli kamatozású tartományi és 
községi kölcsönöket. — A Financial Obser­
ver értesülései szerint tárgyalások folynak 
abban az irányban, hogy néhány magyaror­
szági középmalom berendezését Törökország­
ba vigyék ki. — December 4-én nemzetközi 

I kereskedelmi konferencia kezdődik a francia 
J fővárosban. — Ausztriában nem kívánják 
I csökkenteni a betétek kamattételeit.

és az összes velejáró keile, 
meríenségek : mell-, hát- e$ 
fejfájások, Ideges zavarok és 
a láz. oly szerrel gyógyítani, 
dók, amely mindezekre hat; 
csökkenti a lázat, enyhíti á 
fájdalmakat és megnyuqtatia 
ai idegeket. E teljes hatáské- 
oesség csak egyetlenegy 
gvóavize- ben van meg és ez a,
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Expert-import
A faipari érdekeltségek egyesületének 

delegációja Constantinescu elnök vezetésé­
vel tegnap megjelent Manoiescu-Strunga 
kereskedelmi és iparügyi miniszternél. A 
delegáció, — melynek tagjai között voi: 
Tilea Viorel volt miniszter is — egy me­
morandumot adott át Manoiescu-Strunga- 
nak, melyben az uj külkereskedelmi rend­
szerrel kapcsolatos sérelmeiket ismertet­
ték, főleg a faexport kérdésében. — A 
Banca Nationala ma délután a következő 
kommünikét adta ki a faexportra: A Jegy­
bank az érdekeltek tudomására hozza., 
hogy a Magyarországba irányuló tűzi- és 
épületfakivitelnél nem kívánnak szabad 
devizát, hanem a fizetéseket a Magyar- 
országgal létrejött kliringegyezmény ér­
telmében kell eszközölni. ■— A Banca Na­
tionala kommünikét adott ki arról, hogy az 
Ausztriával, Magyarországgal és Cseh­
szlovákiával szemben fennálló kliring- 
egyezmények módosításukig érvényben 
maradnak. — A Daily Express közlése 
szerint tárgyalások vannak folyamatban 
abban az irányban, hogy a lengyel cukor­
ipar a kampány finanszírozására 350 ezer 
font kölcsönt vehessen fel Londonban, 
amelyet exportból fognak visszafizetni. — 
A Financial News közlése szerint a cseh­
szlovák Bata-cég Mandzsúriában maga 
vette kézbe az áru kihelyezését is. Szó van 
arról, hogy a vállalat Kínában is felállít 
fiókgyártelepeket.

Nem fizethetők hónokkal a múlt évi adó­
hátralékok. Bukarestből jelentik: A pénzügy­
minisztérium megcáfolja egyik tegnap dél­
utáni lapban megjelent hirt, mely szerint a 
minisztérium hozzájárult volna az 1933—34. 
évi adóhátralékoknak adó- vagy kincstári 
hónokkal való kifizetéséhez;

— Angol lord válópere Douglas Fairbanks 
miatt. Londonból jelentik: A törvényszék :r:a 
hirdetett ítéletet a válóperben, amelyet 
Anshley lord indított felesége ellen. A váló­
per annak idején hatalmas feltűnést kékeit 
az angol főváros előkelő köreiben. A lord 
azzal vádolta feleségét, hogy meg nem enge­
dett kapcsolatokat tartott fenn Douglas 
Fairbanks ismert moziszinésszel. A bíróság 
elfogadta a keresetet, az asszony hibájából 
kimondotta a válást és ugyanakkor elismerte 
a lord kártérítési jogát a moziszinésszel szem­
ben.
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Ciuj-Kolozsvár, nov. 30. (Az Uj Kelet tud.) 

sud.) Ma, december elsején, Erdély egyesü­
lésének évfordulóját az egész országban 
nagy revizióellenes gyűléseket rendez az an­
tirevizionista liga. A jugoszláv-magyar kon- 
fiiktus kétségtelenül feszültté tette a hangu­
latot Erdélyben és ezért országszerte nagy 
izgalommal várják a gyűléseket. Az el­
múlt két évben, a hasonló megnyilatkozások 
alkalmával a hatóságok minden elővigyáza­
tossága sem tudta megakadályozni, hogy he­
lyenként ne kerüljön összetűzésekre a sor. 
Ha Kolozsváron nem nyilvános tüntetés kere 
»ében zajlik le az antirevizionista naggyülés 
ás éppen ezért meg van rá a remény, hogy a 
tiltakozó gyűlések napja csendben és méltó­
ságteljesen fog lezajlani.

A kolozsvári program

A kolozsvári antirevizionista gyűlést az 
Astra rendezi. Reggel 9 órakor a görögkeleti 
székesegyházban Te Deum lesz, majd 11 óra­
kor a Nemzeti Színházban műsoros matinét 
tartanak a következő programmal:

1. Királyhimnusz, előadja a Román Opera 
kórusa.

2. Alkalmi beszédet tart Ion Moga egye­
temi tanár.

3. Nemzeti dalokat énekel Ionéi Pulca.
4. Verseket szaval Hristea Cristea.
5. Nemzeti dalokat énekel Műi Popovici 

művésznő, zongorán kiséri Rónay Antal.
6. Vegyes és férfikórus, a szászfenesl Sói­

éi ii Carpatilor kórusa, vezényel N. Olteanu.
7. Férfikórus, a sancraiul Soimii Carpati- 

k>r kórusa, vezényel Stefan Räcäsanu.
8. Nemzeti táncok, bemutatják a Soimii 

Carpatilor csoportjai.
9. Kórus.

Ursu igazgató nyilatkozata
A műsor utáni felvonulásra nem kértek 

engedélyt a kolozsvári rendőrségtől. Beszél­
gettünk Ursu Victor rendőrigazgatóval, a 
rendőrség közigazgatási osztályának vezető­
jével, aki a következőket mondotta:

— A délelőtti istentiszteleten és az utána 
következő műsoros matinén kívül nem lesz 
demonstráció Kolozsváron. A hangulat nyu­
godt és kilengésektől nem kell tartani. A

’endőrség egyébként helyén lesz.

Érdekes, hogy idén a kormány nem ren­
delt el hivatali szünetet december elsejére, 
mint ahogy az előző években tette. A nap 
ünnepi jellegét a város fellobogozása fogja 
megadni.

Vaida Sándor Nagyváradon

Oradea-Nagyvárad, november 30. Nagy­
váradon nagyszabású ünnepségek keretében 
ünnepük a tartományok egyesülését. Az ami- 
revizionista tiltakozó gyűlés itt azzal az ün­
nepséggel kapcsolódik egybe, amelyet dr. 
Aurel Lazár, a nemrégen elhunyt nagyváradi 
nemzeti parasztpárti vezér emlékére szentel­
tek az elhunytnak politikai barátai. Az ak­
ció előkészítő bizottsága emléktáblával jelölte 
meg Aurel Lazár születési házát, melynek 
felszentelése ma délelőtt történik meg.

Ennél az aktusnál a nemzeti parasztpárt 
erdélyi vezetőségének egész elitgárdája meg­
jelenik, élén dr. Vaida Sándor volt miniszter- 
elnökkel, aki az emlékbeszédet fogja tartani. 
Ott lesznek annak a bizottságnak a tagjai, 
akik a Vaida Sándor által 1918-ban a magyar 
parlamentben felolvasott elszakadási kiált­
ványt megfogalmazták éspedig Nicolae Ivan, 
dr. loan Suciu püspökök és dr. Aurel Vlad 
volt kultuszügyi miniszter.

A nagyváradi egyesülési ünnep program­
ján szerepel délelőtt az emléktábla leleple­
zés, egy előadás, amelynek során fel fogják 
olvasni az elszakadási okmányt, majd ün­
nepi müvészmatiné lesz a Nemzeti Színház­

in és este bankettet rendeznek a megjelent 
vendégek tiszteletére.

Önkéntesek kitüntetése Bras­
sóban

Brasov-Brassó, november 30. Brassóban 
nagy ünnepségek közepette zajlik le az 
egyesülési ünnep. Nemcsak a megyeszék­
helyen, de a járási székhelyeken is ünnepsé­
gek lesznek, melynek során ki fogják tün­
tetni azokat a frontharcosokat, akik önként 
jelentkeztek a román hadseregbe a háború 
idején.

Az ország különböző pontjain is kisebb- 
nagyobb ünnepségek jegyében fog lezajlani a 
december elseje.

Palesztina nem veszi át a zsidó művészek 
kizárásával készített filmeket

A cseh és osztrák filmgyárak és az árja-paragrafus

Prága, november 30. A palesztinai mozgó- 
színházak tudomására hozták a csehszlová­
kiai filmgyárosoknak, hogy egyetlen cseh 
filmet sem fognak átvenni a jövőben, ha a 
gyárosok nem igazolják hiteles formában, 
íiogy a film készítésénél nem vették tekin­
tetbe az árja-paragrafust, illetve a berlini 
itasitásokat a színészek alkalmazását illető­
leg. A Zsidó Távirati Iroda ugyanis tudni 
véli, hogy egyes csehszlovák filmgyárakban 
német filmeket dolgoznak át és kizárólag 
árja művészeket és filmtechnikusokat alkal­
maznak, hogy ezáltal a nácik követelményei­

nek eleget téve Németországban is forgathas­
sák a cseh filmeket. Több csehszlovákiai 
filmgyár igy nem tudott eleget tenni a pa­
lesztinai mozitulajdonosok kikötésének és a 
palesztinai moziszindikátus megszakított 
ezekkel minden kapcsolatot.

Az osztrák filmgyárak is hasonló helyzet­
ben vannak. Egyes filmvállalatok ugyanis 
magukévá tették Göbbels utasításait az árja­
szempontra nézve, viszont úgy a palesztinai, 
mint a lengyelországi, belgiumi, kanadai és 
angliai mozisok nagy része megtagadta az 
ilyen filmek átvételét.
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Vasárnap, 1934 december 
2-án este fél 9 órakor az 
uj Iparkamara dísztermé­
ben nagy zsidó

NÉPGY0LÉST
rendezünk. Előadók:
Dr. Ráchel Klompus (Tel- 
Aviv), a Wizo Palesztina- 
exekutivéjének tagja.
Dr. Immanuel Olsvanger 
(Jeruzsálem), a világhírű 
zsidó szónok.
Dr. Balázs Endro ügyvéd 
(Cluj), a Jewish Agency 
erdélji elnöke.
Dr. Fischer József ügyvéd 
(Cluj). — Beléptidij nincs
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Hoyos gróf, az államtanács elnöke Doilfusst parentálta el
megnyitó beszédében

Becs, november 30. Az uj alkotmány sze­
rinti szövetségi közgyűlés ma délelőtt kezdte 
meg megnyitó ülésszakát. Hoyos gróf, az 
államtanács elnöke megnyitó beszédében üd­
vözölte a rendi alapon megszervezett uj 
Ausztria képviselőit, majd méltatta Dollíuss 
érdemeit, akinek köszönhetik az uj alkot­
mányt. Felhívta az uj törvényhozó testület 
tagjait, hogy az uj idők szellemében teljesít­
sék a feladatukat. Schuschnigg szövetségi 
kancellár szólalt fel ezután. Beszédének ele­
jén szintén Dollfuss érdemeit méltatta. Majd 
kormánynyilatkozatot mondott el. Hangoz­
tatta annak szükségességét, hogy a hon­

védelmet megfelelően megszervezzék, hogy a 
független Ausztria területi épsége biztosít­
ható legyen. A rendfenntartás szolgálatának 
ellátására meg kell erősíteni a csendörséget 
és a rendőrséget is. Ausztria német és német 
is marad, de a függetlenségét megőrzi. Kül­
politikában az összes szomszédokkal jó­
viszonyban kíván élni és fő feladata a béka 
megőrzése. Schuschnigg háláját és köszönetét 
juttatta kifejezésre a hatalmak iránt, abból 
az alkalomból, hogy hozzásegiteték Ausztriát 
a tiz év előtti népszövetségi kölcsön konver­
ziójához.

Törvényt akar megszavaztatni 
a kormány a hanyag miniszterek

megbüntetéséről
A liberális párt tovább viszi a harcot a Skoda-ügyben
Bucuresti-Bukarest, november 30. (Az Uj 

Kelet tud.) A Curentul szerint a Skoda-ügy 
napirendre hozza a miniszteri felelősségek 
problémáját. A kormány tagjai és a liberális 
párt több vezetője uj törvény benyújtását 
látja szükségesnek, sőt egy jelentős többségi 
képviselő, egyébként jeles jogász, az angol 
törvény példájára szeretne javaslatot be­
nyújtani, amely felelősségre vonja a hanyag­
ság folytán elkövetett tetteikért is a minisz­

tereket.

Ugyancsak a Curentul jelenti, hogy a libe­
rális párt elnöki tanácsának holnapi ülésén 
úgy fognak dönteni, hogy a párt továbbviszi 
a harcot és nincs szándékában kompromisszu­
mot kötni. Még sincs kizárva, hogy a Ben- 
toiu-féle jelentés módosítást szenved, ha nem 
is a bizottság előtt, úgy a kamarában és Po­

povici Mihályt kivonják a megvádoltak kö­
zül. Ebben az esetben a volt igazságügymi­
nisztert nem állítják a semmitőszék elé és a 
liberális párt el tudná kerülni azokat a poli­
tikai következményeket, amelyektől bizonyos 
körök tartanak.

— Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozs­
vári csoportja értesíti árváit, hogy december 
2-án vasárnap d. e. 10 órakor cipökiosztás 
lesz az Árvagondozó irodájában str. Paris 
38.)

— Két évre emelik a katonai szolgálati időt 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik: Benyúj­
tották a katonai szolgálati időnek két évre 
történő emelésére vonatkozó törvényjavasla­
tot.
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A mécses ünnepe
Irta: Gábel Sándor

A chanuka-mécsesek apró, pislákoló láng­
jai ünnepi hangulatot varázsolnak a zsidó 
házakba; a bensőséges családi otthonokba 
derűt szórnak a kis chanukagyertyák. örök 
szimbólumai ezek annak a jelentőségteljes 
missziónak, amelyre a zsidó nép évezredek 
hosszú sora óta elhivatott a többi népek 
tarka sokaságában. Világosságot terjeszteni, 
olyan világosságét, amely a legidősebb em­
beri kultúra áldásait mindenki számára meg- 
láthatóvá, hozzáférhetővé teszi. Megvilágosi- 
tani az agyakat és sziveket a sok évezredes 
zsidó kultúra fénysugarain keresztül, melegí­
teni saját körünkben az eifásult érzéseket, 
életrehivni a szunnyadó gondolatokat, hogy 
szeretettel ragaszkodjunk a chanukamécses 
apró Iánjainak szelleméhez, amely megtanít 
bennünket arra, hogy a zsidóság tanainak és 
igazságainak hamisítatlan világító és melegí­
tő eszméi tartották fenn a számtalan meg­
próbáltatáson keresztül ment múltban és 
fogják fentartani a jövőben a zsidó népet.

Amidőn Juda Makkabi, Matitjahu fia ke­
zébe vette az erősen megfogyatkozott és 
szerte szórt zsidó csapatok vezérségét, a ha­
talmas túlerőben levő ellenséges hadsereget 
kizárólag a nagy erkölcsi fölény és tántorít­
hatatlan lelkesedés által verhette tönkre, 
amely már-már végpusztulásra szánt zsidó 
csapat minden egyes emberét lelke mélyéig 
átfütötte. Adva volt a zsidóság létfennmara­
dásának kérdése. Visszaállítani, érvénybe 
léptetni a tradicionális zsidó törvények ural­
mát, végképpen kiirtani a zsidó nép kataszt­
rófájának egyedüli indító okát, a görög- 
pogány kultusznak a zsidóság körébe átvett 
majmolását. A szentföldre áttelepített görö­
gök erkölcstelen kultuszt honosítottak meg, 
az ezt befogadó zsidó generáció lelkileg tel­
jesen elszakadt az ősi vallásközösségtől. En­
nek a generációnak gyenge ellenállóképessé­
gét, züllött állapotát használta ki Autiochus 
Epiphaues, ennek révén sikerülhetett csak az

ezen tragikus folyamatot feltartóztatni, ott 
viszont ezáltal súlyos testvérharc vált elke­
rülhetetlenné. Ezen egyenlőtlen, de súlyos 
testvérharc és teljes belső meghasonlás tette 
lehetővé Autiochus Epiphauesnek, hogy Je­
ruzsálemet aránylag rövid harc után elfog­
lalja. Ha a történelem lapjait forgatjuk, 
gyakran találunk felháborító embertelensé­
gekről szóló feljegyzéseket és ezeknek min­
dent felülmúló rettentően véres példáját ép­
pen Epiphaues szolgáltatta. A győztes had­
sereg kegyetlensége nem ismert határt. — 
Negyvenezerre rúgott a lemészárolt férfiak 
száma, mig a fogságba hurcoltak tömege 
felbecsülhetetlen volt. A nagy diadaltól meg- 
ittasult Autiochus Epiphaues serege beha­
tolt a szentélybe, elzsákmányolta a szent 
edényeket, azokat Rómába küldötte. Megro­
hanta a tanházakat, válogatott kegyetlen­
séggel pusztította el a férfiakat, mig a gyer­
mekeket és asszonyokat rabszolgaságba hur­
colta. Végcélja mégis az volt, ami a zsidó­
ság legtöbb ellenségének: a zsidó vallás vég­
leges elpusztítása. A győztes hadvezér meg­
parancsolta a tóratekercsek elégetését és be­
tiltotta a vallásgyakorlatot minden formájá­
ban. De csak a gyenge akaraterejüek, a min­
den idegen kultuszban megváltást látók en­
gedtek a hatalomnak és lettek hitehagyot- 
tak. A hitükhöz ragaszkodók, látva a küzde­
lem teljes kilátástalanságát, mindenüket ott­
hagyva a hegyek közé menekültek. Az el­
esett szent város a legvadabb görög-pogány 
kicsapongások színhelye lett, soha Jeruzsá­
lem hasonló orgiákat nem látott, mint a gö­
rög-pogány kultusz tobzódásaiban.

A hegyekbe menekült hitükhöz ragaszko- 
- dókat Modaim városába összpontosította Ma- 
i titjahu, a Chasmonái-család feje. A görög 
j csapatokat a városból kiverte, oltáraikat a 

földdel tette egyenlővé és saját népének ke­
beléből rövid idő alatt teljesen kiirtotta a 

, görög-pogány kultusz maradékát is. Vissza -
egész zsidó nép leigázása. Az erköcsi sül;/e- I állította a zsidó vallástörvények uralmát, uj
dés természetes velejárója volt a fizikai le­
törés.

Egész nagy vidékek zsidó lakossága hódolt 
a görög-pogány kultusznak, talán nem is 
belső meggyőződés, inkább egy remélt jobb 
életlehetőség kontúrjainak elgondolása alap 
ján. Sokan a divatnak hódoltak a régi szo­
kások és hitbeli rítusok félretételével, amely 
tünet, mint a föltétien asszimiláció egyik 
szülőoka, napjainkban is előfordul. A törté­
nelem, a népek tanítómestere, igazolja, hogy 
a féktelen beolvadni akarás mindig tragikus 
reakciót hozott a zsidó népre. A hellénérzel- 
mü zsidók kultuszt csináltak abból, hogy 
szükebb környezetüket is áttéritsék és a si- 
riai hatalom segítségével a legma­
gasabb zsidó egyházi méltóságot, a főpapi { fijfjp 
hivatalt is magukhoz ragadták. A zsidó nép | {Ép? 
mindenkoron sok ellenséggel volt körülvéve j Ág 
és amit ezeknek elérni évszázadokon kérész- j 
tül nem sikerült, elérte a saját fajtájából 
kikerült ellensége. A generációról-generáció- 
ra átszállóit tradiciótiszteletet a görög-po­
gány rítus tisztelete váltotta fel, amelyet 
külsőségeiben tetszetősebbnek, mulatozásai 
és bőséges lakomái miatt kedvesebbnek ta­
lált a folytonos háborúskodásban elfáradt, 
lelkileg is elfásult nép jelentős része. Egye­
dül a szent városban, Jeruzsálemben sikerült

bizalmat és lelkesedést öntött a már-már el­
veszettnek hitt, csüggedő és kétkedő zsidó 
lelkekbe. A közben egyre szaporodó csapat­
nak sikerült a polgári időszámítás 164-ik 
esztendejében a martaiéi görög csapatokat
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egész Palesztinából kiszorítani és az év vé­
gével Jeruzsálembe bevonulni. Nagy munka 
várt itt az aránylag kicsi zsidó csapatra. A 
gyűlölt görög-pogány kultusz átkos marad­
ványait kellett gyökerében eltávolítani kül-^ 
söl eg és a lelkeket előkészíteni az igazi tan: 
befogadására. A helyreállított szentélyt kisz- 
lev hó 25-én avatták fel ünnepélyes formák 
között, a nép ujjongó lelkesedése közepette 
adták vissza eredeti rendeltetésének.

A főpap pecsétjével ellátott, érintetlennek 
talált kicsiny korsó olaj, amely legfeljebb 
egy napra lett volna elegendő, teljes nyolc 
napig égett, amig az előírásnak megfelelő uj, 
tiszta olaj volt beszerezhető.

A Makkabeusok szabadságharcának, amely 
a teljes zsidó regenerálást jelentette — e 
rövid története is elégséges ahhoz, hogy ta­
nulságot szolgáltasson a későbbi generációk­
nak. A tradíciótól való eltávolodás az ide­
gen, zsidótlan kultuszok majmolása a zsidó 
törvények megtagadása kivétel nélkül min­
dig a zsidó nép szerencsétlenségét, pusztulá­
sát vonta maga után. A vallás cseréért fel­
ajánlott ellenszolgáltatások szemfényveszté­
sen alapultak és soha a boldoguláshoz nem 
vezettek. Egyedüli létjogosultsága a zsidó 
népnek a saját tradiciónális törvényeiben 
gyökerezik.

A zsidó nép történelmének folyamán gyak­
ran akadtak magában a zsidóságban is ha­
mis próféták és ezek követői, akik a jövőt, 
a biztonságot és a boldogulást a környékező 
népekbe való maradéknélküli beolvadásban 
látták, a tökéletes assznnilációban kerestek 
menedéket. A reformok azonban csak rom­
lást és züllést hozhattak a zsidóságra. Az 
idegen kultuszok tetszetős jelszavainak hó­
doló zsidó szekták mindig leváltak az egész­
séges törzsről, mint beteges, fertőzött test­
részek.

Vissza a tradícióhoz, vissza a hamisítat­
lan zsidó eszmékhez, vissza a zsidóság kizá­
rólagos élethivatásához, a zsidó törvények­
hez, mert csak ez képes időtlen időkig kon­
zerválni az örökifjú zsidó népet. Ezt a tanul­
ságot vonjuk le chanuka tanulságaiból és olt 
suk bele zsenge gyermekeink szivébe, hogy 
kellően felvértezzük őket az élet mindjobban 
megnehezedő küzdelmeire. Lássuk be, hogy 
az egyetlen maradandó érték, amit jövőnk 
reménységeinek utravalóul adhatunk, nem az 
arany, vagy az ezüst, hanem a zsidó eszmék 
hamisítatlan, magasztos tisztasága.
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ELÉRKEZETT 
AZ SDEáE

hogy régi rédioje 
Helyébe ojct

Oi készülék viUrlisr.it köve- 
telje meg, hogy az itecsek * 
belföldi, hanem a külföld 
SBomisokat Is teljes hengeré­
vel hozza. Jó vételt nyújtson 
minden hullámhosszon, keze- 
lése kényelmes legyen, egy­
szóval igényeinek teljes mér. 
tékben megfeleljen. — £zt 
nyújtja Önnek a 3+2 csöve, 
reflex kapcsolású

KAPHATÓ MINISEN ORION RADIOKéRESKEDOeS

szült különleges 
Anna Sten.

film, főszerep bt«

URANIA-MOZGÓ MŰSORA:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szoinb-1 3, 5, 7 es 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csodabár. Herczeg Géza operettje, fé­
szerepekben : Dolores del Rio, Key Frai- 
eis, Riccardo Cortez, Al Jolson.

ÉPiTŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9-kos 

Pánik a városban. Izgalmas cirkusg- 
dráma. Főszerepekben: Buster Grettx 
és Francis Kay. Műsor előtt a leguja«* 
Híradók. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Hétfőn 5 és 7-kor ugyanez a műsor.
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bútoraink
vezetnek

ízlésben,
minőségben

Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa­
latkozható.

Székely 
és Réti

Bufeiovái Rt.
Brasov Tg.-Mures 

Bucuresti
wm

A csernovici zsidó városi 
színház erdélyi vendég­

játékai
— Déva, Arad, Nagyvárad, Lugos

és Temesvár —

Déva, november 30. Déva város zsidósága 
és más nemzetiségű művészbarátai nagy lel­
kesedéssel várják Sidy Thal, az európai hirü 
fiatal szubrett és társulatának vendégjáté­
kát. A társulatot ugyanis vendégszereplései 
révén a legjobb hírek előzték meg. Sidy 
Thalék művészi körútja valóságos diadalai 
volt és bizonyos, hogy ütjük további során 
jabb és újabb sikereket fognak aratni.

A társulat szombaton este 9 órai kezdettel 
Dévá.n a kedves és fordulatos „Komödiantin“ 
cimü kétfelvonásos operettben fog bemutat­
kozni, amelynek címszerepét Sidy Thal 
játssza. Vasárnap, december 2-án este 9 órai 
kezdettel a nagyhatású „Schickerte“ operett 
megy. Hétfőn este 9-kor a „Harz wos beugt“ 
cimü drámai erejű operettet adják. Jegyek 
és felvilágosítások Hirsch Adolf könyvkeres­
kedésében. A következő stációja Sidy Thalék- 
nak Arad.

Aradon a Városi Színházban fog a társulat 
játszani éspedig a következő sorrendben.

December 4-én, kedden este 9 órakor: 
„Komödiantin“.

December 5-én, szerdán este 9 órakor: 
„Die Schickerte“.

December 6-án, csütörtökön este 9 órakor: 
„Harz wos bengt“.

Arad után Nagyváradon, Lúgoson és Te­
mesváron vendégszerepei a társulat.

A ROMÁN OPERA MŰSORA;
Szombat, december 1: Rigoletto. (Iskolai 

matiné.)
Vasárnap, december 2: D. e. 11 órakor: Szim­

fonikus hangverseny. „Gh. Dima“ Fil­
harmóniai Társaság közreműködésével.

Vasárnap, december 2: Este: Suzane titka és 
balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt.

Hétfő, december 3: Cigánybáró. (Előadás 
munkások részére.)

Szerda, december 5: Szimfonikus hangver­
seny. (Loebe Elvira zongoraművésznő 
közreműködésével.)

Péntek, december 7: Suzanne titka; Élet és 
halál; Cassa Noisette; Peer Gynt.

Vasárnap, december 9: (Matiné): Suzanne 
titka; Élet és halál; Cassa Noisette; 
Peer Gynt.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lőj. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
tií.ö iroda Alba-lulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Tanárjelölt, gyakorlott pedagógus, közép- 
iskolások előkészítését vállalja. Cim a kiadó­
ban.

Egyetemi hallgatónő korrepetálást vagy 
német, román, francia, héber nyelvoktatási., 
fordítást keres. Értesítést „Csernovici“ jel­
igére a kiadóba.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, szombaton: A Dr. Mabuse filmsoro­

zat folytatása: Dr. Mabusse végrendelete 
Preimer-film. Először fut Kolozsvárt. 
Fősz.: Beregi Oszkár. Rendező: Fritz 
Lang. Szcenárium: Thea von Harbou.

Vasárnap d. e. 11-kor nagy matiné: Kémke­
dés a levegőben, fősz.: Elissa Landi, 
Charles Farrell. Helyárak: 7 és 12 lej.

SELECT-MOZGÖ MŰSORA 
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nana.

December 1-re irodahelyiséget keresek Fő­
téren vagy közvetlen közeiében. Pontos fi­
zető jeligére a kiadóba kérem a címeket.

Kiadó február 1-re, esetleg előbbre is, föld­
szinten 4 uccai, esetleg 6 szobás komplett 
komfortos, légfütéses nagy, csukott és fütött 
üveges verandás urilakás. Megtekinthető 
délelőtt 11-töl 1-ig és délután 5-töi 7-ig. Str. 
Saguna 20. Érdeklődni a háztulajdonosnál: 
Lédetiernél. — Két különbejáratu butorozat- 
Ian szoba február 1-re és egy bútorozott 
szoba, kapualatti bejárattal, dec. 1-re kiadó.

Jüdin 54 Jahre gesund sucht Stelle V«1 
und Was immer Unter „Arbeit“ Ghimes-Post.

Gyógyszertár-kezelő kerestetik járási szék- 
«helyen levő kisebb forgalmú gyógyszertárt* 
előnyös feltételek mellett. Némi készpénz 
óvadék megkivántatik. A gyógyszertár eset­
leg eladó, vagy bérbevehetö. Ajánlatok Hegy­
vidék jeligére a kiadóba.

80—100 ezer lej tökével átvennék egy jő*' 
menő üzletet vagy vállalatot, esetleg betár- 

Zola Emil regénye nyomán ké- j sülnék, lehet „Fióküzlet kezelő“ jelige.
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— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedős- 
ség, általános rosszukét, a munkaképesség 
csökkenése sok esetben rövidesen megszűn­
nek, ha a beteg nehány napon át reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet iszik.

I Uj színház Palesztinában
A tei-avivi „Theaircn Chadas“ 

bemutató előadása

Tel-Aviv, november 30. Alfréd Wolf 
vezetésével uj színház nyílt meg Tel-Aviv- 
ban. „Theatron Chadas“ a neve. Az első 
előadás óriási közönség előtt zajlott le. She 
riff, angol iró egyik háborús darabját ad­
ták elő. A háború borzalmait és nyomorú­
ságát eleveníti fel ez a darab, mely egy 
palesztinai színház első előadásaként talán 
nem volt a legsikerültebb választás. A 
premier jelentősége nem is ebben volt. 
Sokkal nagyobb jelentőségű az a tény, 
hogy az uj társulat egészen fiatal és fő­
leg uj erőkkel mutatkozott be. A férfi fő­
szerepet Joszéf Sapira játszotta, aki — 
berlini sikerei után — Palesztinában is 
kivételes adottságú jellem-szinészként mu­
tatkozott be. Stanhope kapitány szerepét 
játszotta és mesterien érzékeltette a baj­
társaiért aggódó és az elesett bajtársakat 
gyászoló katonatiszt lelkiéletét. Mellette 
Ari Ariel emelkedett ki. Fiatal művész, 
aki máris nagy feltűnést keltett. Kalman 
Konstatyner, Ernst Ceiss, Wolf Berlinsky, 
Eliezer Donath, Mario Kranz, Rafael Kus- 
minsky és Michael S. Wolff voltak az elő­
adás legjobb erői, akik külön-külön figye­
lemreméltó alakítást produkáltak.

A legnagyobb teljesítményt azonban Al­
fred Wolf, a társulat vezetője végezte a 
rendezés terén. Nemcsak a művészeti ren­
dezésre kellett gondolnia, hanem arra is, 
hogy társulatának legtöbb tagja csak rö­
vid idővel ezelőtt jött az országba és még 
nem tudnak héberül. A héber szerepek be­
tanítása és a helyes kiejtés megőrzése 
óriási erőfeszítést igényelt a rendezőtől, 
így sem sikerült teljesen kiküszöbölni az 
idegen akcentust a párbeszédeknél, de az 
slső előadás teljesítménye komoly alap ar­
ra, hogy „Theatron Chadas“ igazi héber 
színház lesz, mely nagy szerepre hivatott 
a palesztinai színházi életben. (m. g.)

- Franasovici közlekedésügyi miniszter 
iugosziávai tárgyalásai. Belgrádiról jelentik: 
Eranasovici Richard közlekedésügyi minisz­
ter tegnap délelőtt Antonescu vezérkari fo­
tók és a belgrádi román katonai attasé kí­
séretében Topolara ment és ott koszorút he­
lyezett el Sándor király sírjára, majd az 
Aval a hegyen az ismeretlen katona emlék- 
fflüvét koazoruzták meg. Délután Franasovici 
kihallgatáson jelent meg Sztankovics és Pe- 
rovics régenseknél, majd Uzonovics minisz­
terelnökkel és Petár Zsifkovics hadügjmainisz 
"•errel folytatott tanácskozásokat. A román 
-Jugoszláv küldöttségek tegnap folytatták 
megbeszélésüket a jugoszláv-román vasúti 
♦gyezmény ügyében.

Megindult a sin-atobuszjárat Budapest 
és Becs között. Bécsből jelentik: Napok óta 
tárgyalások folynak a magvar és az osztrák 
államvasutak vezetői között Budapest—Bécs 
közötti sin-autóbuszjárat beállítása érdeké­
ben. amelynek szerelvényei a két főváros 
között sehol sem állanának meg. Az útlevél­
éi vámvizsgálat a végállomásokon történnek 
msg. Ezzel lehetővé válik három órás me- 
tótviő behozatala Budapest és Bécs között. 
Az osztrák fővárosban remélik, hogy a meg­
egyezés mihamar létrejön. Egyelőre egy sin- 
áutobuszpár fog közlekedni naponta. Egyik 
Budapestről, a másik Bécsből indul.

— Rövid hírek mindenünnen. A St. James 
palota három nagy termében kiállították a 
hercegi uj pár nászajándékait. — Több gö­
rögországi vidéki városban a talárviselés kő­
telezővé tétele miatt az ügyvédek sztrájkba 
léptek. — A Vezuv-sikló kisiklott. Hét sze­
mély életét vesztette, kilencen súlyos állapot­
ban kórhá.zba kerültek. A. halottak között 
van egy francia nászutas pár is. — Victor 
Emanuel olasz király visszaérkezett az afri­
kai olasz Szomáli-földröl s Brindisiben part­
ra szállott, majd tovább utazott Róma felé. 
— Buenos-Aires környékén orkánszerü viha­
rok nagy károkat tettek a termésben és ál­
latállományában. — A beteg G. B. Shaw álla 
pota nem ad okot aggodalomra.

— Hat munkást megölt a petróleum szon­
da robbanása. Ploestiból jelentik: Tegnap es­
te a Romano—Americana petróleumfinomitő 
társaság taleajeni telepén felrobbant egy ve­
zeték és több munkást megsebesített. Közü-
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— Dr Rachel Kloznpus és dr Immanuel 
I Olsvanger vasárnapi előadásai iránt város- 
■ szerte óriási érdeklődés nyilvánul meg. A

_ , I december 2-án este fél S órakor, az uj Ipar­
lük hatnak az állapota reménytelen. Szamos j kamara disztermében tartandó meeting fog­
más munkást a helyszínen kötöztek be. lalkozni fog a palesztinai országépités legak-

— Gyilkosság féltékenységből. Marosvásár- j tuálisabb kérdésével. A kiváló külföldi elő- 
helyi tudósítónk jelenti: Dénes János (kiskü- ; adókon kívül dr Balázs Endre ügyvéd, a Je- 
küllömegyei) héderfáji legény és Szász 1st- ■ wish Agency erdélyi elnöke és dr Fischer Jó- 
ván történetesen ugyanazt a leányt szemel- ; zsef ügyvéd fognak felszólalni.
ték ki szerelmük tárgyául. Emiatt, szerelem­
féltésből állandó veszekedések voltak napi­
renden a két legény között. Végül is pár hó­
nappal ezelőtt egy táncmulatság alkalmával 
megtörtént a véres leszámolás. Mindkét gaz­
dálkodó részeg volt és verekedni kezdtek, 
amelynek során Dénes szíven szúrta Szász 
Jánost, aki holtan maradt a helyszínen. Az 
erzsébetvárosi törvényszék két és fél évi bör­
tönre ítélte a gyilkost, akinek bűnügye a fel­
lebbezés folytán a táblához került, ahol a 
mai tárgyaláson azt vallotta, hogy nem akar 
ta vetélytársát megölni, csak meg akarta 
ijeszteni A tábla büntetötanácsa nem fogadta 
el a humoros védekezést és helybenhagyta az 
ítéletet.

— Fellázadtak egy francia akitarakóhajó 
matrózai. Párizsból jelentik: A Paris Soir 
közlése szerint a touloni hadikikötöben egy 
aknarakó hadihajó legénysége a rossz élel­
mezés miatt megtagadta az engedelmessé­
get. Huszonkét matrózt hadbíróság elé fog­
nak állítani.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdö- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis eseteiben a mindig 
kellemes hatású természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz az emésztőcsatornát alapo­
san kitisztítja s a gyomor és belek működé­
sét kitünően szabályozza.

Ma, szombaton a ROYAL sláger-mozgóban.

Dr. Mabuse végrendelete
Fritz Lang rendezése. Fősz.: Oscar Beregi.

'Kővetkező-film: Heidelberg! szerelem. Fősz.: LIANE HAID. 
A film először fut Kolozsvárt.

— Huszonháromezer lejt lopott a háziszol­
ga. Néhány nappal ezelőtt Rusu Simion 
Encscu ucea 8—10. szám alatt lakó kolozs­
vári gazdálkodó háziszolgája, Dobocan Va­
sile, kirabolta gazdáját. Rusu Simion Tordá- 
ra utazott és távollétében Dobocan ellopta a 
ládát, melyben Rusu a pénzét tartotta, fej­
szével felfeszitette és a benne lévő 23 ezer 

’ lejt ellopta. A tolvaj szolga a pénzzel Buka­
restbe utazott, ahol a rendőrség bűnügyi 
osztályának egyik detektív je letartóztatta. A 
szolga ugyanis a pénzzel a zsebében a bu­
karesti külvárosi korcsmákban nagy mulat­
ságokat rendezett, ami magára vonta a detek 
tiv figyelmét. A rendőrségen beismerte tettét 
és beszolgáltatta a pénzből még megmaradt 
14.500 lejt. A kolozsvári rendőrségen ma szá­
molták le a megkárosított parasztgazda ke­
zéhez a megmaradt pénzt. Dobocant pedig, 
akit a bukaresti rendőrség Kolozsvárra szál­
líttatott, az ügyészségre tették át.

—Éhségmenetre készülnek a svájci mun­
kanélküliek. Bemből jelentik: A munkanél­
küliek éhségmenetre készülnek. Emiatt Wa­
adt kantonban betiltották a felvonulásokat 
és gyűléseket.

ELVIRA LOEBE hangversenye

az OPERÁBAN december 5-én

A RUDOLF MOSSE S. A. cluji fiókja ér­
tesíti ügyfeleit, hogy a mai naptól uj helyi­
ségbe költözött: Cluj Piata Unirii (Főtét> 
23. Economia Succ. üzlethelyiségébe. Uj tele­
fonszáma 4-77. Egyidejűleg Preisler H. ur 
vette át a cég vezetését, miután az eddigi 
fiókvezetőt, Pap László urat, a cég bukaresti 
központ jánoz helyezte át. Természetes, hogy 
éppen úgy, mint eddig, felvesz hirdetéseket 
eredeti tarifális áron úgy a helyi, mint az 
ország összes napilapjai és folyóiratai szá­
mára. Apróhirdetések felvételi helye az ősz- 
szes helyi lapok részére. Reklámtervezetek és 
kampányok kidolgozása és keresztülvitele 
változatlanul az eddigi feltételek mellett tör­
ténik.

— A Nőegylet bálja. A kolozsvári Zsidó 
Jótékony Nöegylet bálját egy héttel elhalasz­
totta, vagyis december 22-e helyett december 
29-én tartják meg az iparkamara uj palotá­
jának disztermében. A dátumot azért kellett 
elhalasztani, mert a termekben a szokásos 
karácsonyi vásárt rendezik. A Nöegylet báli 
bizottsága minden előkészületet megtesz 
arra, hogy ez az elitbál a szezon legsikerül­
tebb rendezvénye legyen. A hölgybizottság 
élén dr. Goldenberg Pálnéval sokat buzgólko- 
dik azon, hogy a Nőegylet bálja & legszeob 
és leghangulatosabb legyen, emlékezetes él­
mény mindazok számára, akik eljönnek.

__ Legfelsőbb haditanácsot szerveztek
Szovjetcroszországban. Párizsból jelentik:
Moszkvában a hadügyi népbiztosság mellé 
18 tagú legfelsőbb haditanácsot szerveztek.

— Eljegyzés. Hoffman Terikét Jibouról el- 
jegyezte Zauberer Jenő Zalauról. Minden kü­
lön értesítés helyeit.

__ Holtpontra jutott az elbocsátott operai
alkalmazottak kártérítési pere. Megírta az 
Uj Kelet, hogy a kolozsvári Opera hat alkal­
mazottja egy évvel ezelőtt kártérítési pert 
indított Pavel Constantin, az Opera akkori 
direktora ellen, aki minden előzetes felmon­
dás és végkielégítés nélkül elbocsátotta őket. I gyász hazaérkezett és rendeléseit a Renner-

— Ismét megjelenik a „(kívántul Studen- 
tesc“. Az &BtkiMtuíls diákszövetség hivatalos 
lapja, a Cuvántul Studentesc, hosszas szüne­
telés után ismét megjelent. A lap különös 
gonddal foglalkozik az uj román állam prob­
lémájával, melynek nemzeti és keresztény 
jellegét hangsúlyozza ki a kisebbségi elemek 
háttérbeszoritásával. Érdekes újítás a lap 
történetében az a felhívás, amelyet a diá­
kokhoz intéz, hogy látogassák rendszeresen 
az előadásokat és tegyék le idejében vizsgái­
kat, mert csak igy fogják megállhatni helyü­
ket a nemzeti és keresztény állam meg­
teremtéséért indított harcban.

— Kovácsi Pál képkiálütása. Kovácsi Pál 
kolozsvári rajztanár sikerült képkiálütása 
nyílt meg a napokban a Calea Victoriei 5 sz. 
alatti helyiségben. A művészkörökben jólis­
mert rajztanár, aki különböző kolozsvári in­
tézetekben tanít, néhány szép tájképpel, 
rajzzal, olajfestménnyel mutatkozik be, iga­
zolva, hogy az életábrázolásban sem marad 
el pedagógiai tudása mögött. A még néhány 
napig tartó kiállításnak komoly sikere van.

— Házasság. Dr Mandel József Tárgu-Mu- 
res és Komiéin Mirjam Zürich folyó év de­
cember 2-án tartják esküvőjüket Zürichben 
(Weststrasse 40). Ezúton értesítik ismerősei­
ket és jóbarátaikat.

— Kommunista propagandával vádolt ügy­
véd. Ploestiből jelentik: Boise Braunstein 
ügyvéd lakásán házkutatást rendezett a 
ploesti sziguranca és ez alkalommal külön­
böző tendenciájú könyveket, röpiratokat és 
levelezést foglaltak le. Megállapítást nyert, 
hogy az ügyvéd közvetlen kapcsolatban állott 
a kommunista szervezettel és egyik vezetője 
volt a kommunista párt jogvédő irodájának. 
Letartóztatták és a brassói ötödik hadtest 
hadbíróságának börtönébe szállították.

A zsidó iparosok aggmenháza javára a 
Palace kávéház tulajdonosa a kávéház helyi­
ségében (Str. Iuliu Maniu) dec. hó 4-én, 
kedd este 9 órai kezdettel nagy műsorral 
egybekötött teaestélyt rendez. A jótékony- 
célú estély iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

— Chanuka teaestély Gherlán. A gherlai 
Wizo december 1-én, szombaton este 9 órai 
kezdettel a Corona-szálló éttermében tánccal 
egybekötött teaestélyt rendez. A rendezőség 
ezúton is mindenkit meghív a teaestélyre.

— Marpe Lafenes teadélután. A Marpe 
Lafenes e heti teadélutánja Grün Sándomé, 
az egyesület vezetőségének agilis tagja ren­
dezésében nagy sikerrel zárult. A szép szájú­
ban megjelent hölgyek számára nívós mű­
sorról gondoskodott a rendezőség. Grün Man­
cika zongorakisérete mellett Traurig Gizi 
énekelt. — Egyes számait meg kellett is­
mételnie.

— Orvosi Mr. Dr Farkas Imre belgyó-

A munkakamara, mint első fórum, mind a 
hat keresetet elutasította. Az elbocsátott al­
kalmazottak a törvényszékhez fellebbeztek. 
A törvényszék Robescu és Suciu énekesek 
követelését megítélte, mig a másik négy 
operai alkalmazott keresetét elutasította. Az 
elutasított operai alkalmazottak a táblához 
fellebbezték meg az ítéletet, amely tegnap 
tárgyalta le a négy alkalmazott perét. A 
tábla az ügy aktáinak áttanulmányozása 
után megsemmisítette az előző három fórum 
döntését és kimondotta, hogy az ügy le tár­
gyalására illetéktelen volt a munkakamara. 
Első fórumként a törvényszéknek kellett 
volna tárgyalnia az ügyet. A több mint egy 
éve húzódó kártérítési per három fórum 
tárgyalása után most abba a stádiumba ke­
rült, hogy az első fórum illetéktelensége 
liatt az egész eljárást megsemmisítette. Jel­

lemző, hogy a hat alkalmazott közül, akik 
egyidöben adták be keresetüket, az említett 
kettő a törvényszék jogerős döntése folytán 
már kézhez is kapta követelését.

palotában (Strada General Neculcea 2) meg­
kezdte.

— Hangverseny az Ujságiróklubban. Az 
Ujságiróklub csütörtök esti hangversenye 
szép siker jegyében zajlott le. Pulca Ionéi 
az Opera fiatal, de nagyon tehetséges teno­
ristája mutatkozott be a klub közönségének, 
mely lelkesen ünnepelte lírai melegtónusu 
hangjáért, finom és disztingvált előadásáért. 
Pulca Ionéi valóban szép művészi karrier 
előtt áll. Mozart nehéz Varázsfuvola áriájá­
nak intrepretálásával igazolta, hogy na­
gyobb művészi teljesítményre is képes. •— Az 
est másik kellemes meglepetése Jakubicsek 
hárfamüvész szereplése volt, aki ezt a na­
gyon szép, de szólóhangversenyeken elhanya­
golt hangszert valóban művészettel kezeli. 
Néhány szláv melódiát adott elő Jakubicsek 
és a közönség szűnni nem akaró lelkesedés­
sel köszönte meg komoly művészi élményt 

nyújtó teljesítményét. — A zongoránál 
Boskovics Sándor, a tőle megszokott precizi­
tással kisérte.
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Genf, november 30. Népszövetségi kö­
rökben azt az érdekes verziót lanszirozzák, 
hogy a tanács három hatalom fődelegátu­
saiból bizottságot állít össze, amely vizs­
gálatnak veti alá a marseillei bűntény po­
litikai hátterét.

A genfi lapok szerint a fenti terv abból 
a törekvésből alakult ki, hogy a népszövet­
ségi vita a marseillei bűntény tárgyalásá­
nál ne öltsön politikai jelleget, hanem fő­
leg a tényállítások valódiságának megál­
lapítására szorítkozzék.

Diplomáciai körökben az a felfogás ala­
kult ki, hogy Jugoszlávia nyitva hagyta az 
ajtót a terrorizmussal szembeni egyetemes 
nemzetközi szervezkedés és egyezménykö­
tés számára.

Ezzel szemben francia lapok
sulyosnak minősítik a genfi helyzetet.

Azt fejtegetik, hogy a hatalmakra nagy 
feladat vár a béke megőrzése körül.. Ép­
pen ezért a francia kormánynak az a tö­
rekvése, hogy

lehetőleg újév utánra halasztassa a
tanácsi döntést, a jugoszláv-rnagyar 

konfliktus ügyében.

A francia kormánynak ezt a törekvését 
az Intransigeant értesülései szerint, az 
angol kormány is magáévá tette s szintén 
arra törekszik, hogy a jugoszláv-rnagyar 
konfliktus ügyében a vita legalább is ja­
nuárra halasztassék.

A Matin értesülése szerint, az olasz 
kormány a jugoszláv részletes emlékirat 
benyújtása után, most már az ügy lénye­
gére vonatkozóan is hajlandó Magyaror­
szágot Genfben támogatásban részesíteni, 
nemcsak mint eddig, amikor kizárólag az 
azonnali tisztázásra vonatkozó magyar kö­
vetelést támogatta.

December 5 a népszövetségi 
tanácsülés végleges dátuma

Tegnap a népszövetségi főtitkárság ré­
széről hivatalosan Közölték, hogy a rendkí­
vüli tanácsi ülésszak első ülését véglege­
sen december 5-re tűzték ki, amelyen a 
magyar indítvány tárgyalását kezdik meg 
a jugoszláv memorandum sürgősségére 
vonatkozólag.

Ezzel kapcsolatban a Star cimü londoni 
lap arról értesül, hogy Eden főpecsétőr 
december 5-én, a népszövetségi tanács 
rendkívüli ülésszakának első ülésén, a ju­
goszláv és a magyar delegátusok felszóla­
lásai után azt fogja javasolni, hogy a ta­
nács küldjön ki bizottságot, amely április­
ig tegyen jelentést a tanácsnak. Angol 
felfogás szerint, ugyanis hosszabb idő szűk 
séges ahhoz, hogy a jelenlegi feszültség 
enyhüljön.

Titulescu elutazott Párizsból
Titulescu tegnap elindult Párizsból, hogy 

Bukarestbe utazzék. Utazását megelőzőleg
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a török követség által adott dezsőnén vett 
részt, majd meglátogatta Tardieu-t, Louis 
Marin-t és Paul Boncourt.

A Curentul párizsi tudósítója informá­
ciót kért Titulescutól, Lavallal és Flandin- 
nal folytatott tárgyalásairól. Titulescu ki­
jelentette, hogy tárgyalásain a jugoszláv 
emlékiraton kívül szó volt a keleti és 
Földközi paktumokról is. Bukarestbe való 
utazásáról azt a kijelentést tette, hogy 
szükségét érzi a román kormányt infor­
málni Párizsban folytatott eszmecseréiről. 
Kétnapi bukaresti tartózkodás után Titu­
lescu ismét visszatér Genfbe, hogy részt 
vegyen a Népszövetség tanácsának ülésein.

Belgrád, november 30. (Rador.) Az 
Avala-ügynökség jelenti: A Novosti cimü 
lap Jugoszláviának a Népszövetséghez in­
tézett panaszával foglalkozva vezércikket 
ir, melyben többek között a következőket 
mondja: A jugoszláv kormány emlékirata 
nyíltan és szembe vádolja meg Magyar-

országot a Sándor király ellen elkövetett 
merényletben való részességgel. A panasz 
határozottan rámutat a vezető 
magyar körök képmutatására és cinizmu­
sára, amellyel nem akarták figyelembe 
venni Jugoszlávia demarsait a terrorista 
ténykedés megszüntetése érdekében. Az 
egész világ megállapíthatja most, hogy 
a véres terrorizmus, politikai eszköze lett 
a magyar revizionizmusnak, amely már 
15 éve óta használja azt.

Végül a Novosti Eckhardt Tiborral fog­
lalkozik, Magyarország népszövetségi de­
legátusával, akiről azt állítja, hogy politi­
kai karrierjét erdélyi román parasztok le- 
lövetésével kezdte és felemlíti Vinkon Mi- 
halus szlovák terrorista vallomását, aki a 
bratislavai törvényszék előtt azt vallotta, 
hogy személyesen Eckhardttól, az akkori 
sajtófőnöktől kapott utasításokat terroris­
ta akció folytatása végett Csehszlovákia 
területén.

lázadtak a doftanai börtön
foglyai

Celláik ajtaján tíörömböztek a rábök, hogy sérelmeiket
tudomáséra hozzák

igazgatóság

Bucuresti-Bukarest, november 30. (Az Uj 
Kelet tud.) Az elmúlt éjszaka a ploesti Ható­
ságokat értesítették, hogy a doftanai börtön 
foglyai fellázadtak és nem akarnak vissza­
térni celláikba. A cámpinai rendőrség és 
csendőrség kiszállt a börtönbe, engedelmes­
ségre kényszeritették a rabokat, akik kijelen­
tették, hogy azért léptek sztrájkba, mert tul- 
szigoru elbánásban részesítik őket és nem 
akarnak változtatni ezen.

Az ügy előzményeiről a következőket je­
lentik: Tegnap délután 2 óra körül Nicoara 
Bugen diák, Nicoara őrnagynak a Precup- 
féle összeesküvés egyik vádlottjának öccse, a 
doftanai börtön közelében az egyik dombról, 
melyről be lehetett látni a börtön celláiba,

integetni kezdett bátyjának. A többi rabok, 
akik észrevették a diák integetését, azt hit­
ték, hogy szabadonbocsátásukról van szó és 
elkezdtek dörömbölni az ajtókon. A börtön 
személyzetét erre riadókészenlétbe helyezték. 
A rabok rövidesen megtudták, hogy tévedés­
nek lettek az áldozatai, de fölhasználták az 
alkalmat, hogy követeléseiket a reggeli teát, 
a könyvek olvasásának engedélyezéséi külön 
műhelyeket politikai foglyok részere, tünte­
tőleg az igazgatóság tudomására hozzák. A 
börtön igazgatója megbilincsrltette a fog­
lyokat és az őrség megerősítését kérte 
Campináról.

Nicoara Eugent letartóztatták.

Á Hesiía és s Tifan-llladrag-Cal&ii 
műveli 150 millió leji jfegyezielk

a fe©lcsügire
Szorosabb ellenőrzés alá helyezi a kormány a kereskedelmi és

iparvállíslaiokaá
Bucuresti-Bukarest, november 30. (Az Uj 

Kelet tud.) Az Astra Romána petróleum vál­
lalat 20 müliót jegyzett a belföldi kölcsönre, 
a Steaua Romániei társaság szintén 20 mil­
liót, a Sascut cukorgyár 12 milliót, a Danu- 
biana 10 milliót, az Industria Sármei 10 mil­
liót, az Unió vagongyár 10 milliót, a Resita, 
Titan, Nádrag, Gálán és a Malaxa lokomotiv- 
gyár közösen 150 millió lejt jegyeztek. A 
Banca Románcascanál a jegyzések meghalad­
ják a 13 milliót, a királyi udvar tisztviselői 
417.000 lejt jegyeztek.

Bucuresti-Bukarest, november 30. Az ipar 
és kereskedelmi miniszter körrendeletét inté­
zett az összes kereskedelmi és ipari ellen­
őrökhöz, amelyben a következőket, mondja: 
Állandó kapcsolatot kell fenntartanunk az 
iparral és kereskedelemmel és naponta kell 
informálódjunk minden eseményről, másrész­
ről pedig rendkívüli figyelmet kell tanúsítani 
az elhatározott intézkedések végrehajtása 
végett. Különösen kontaktust kell tartani a 
nyersanyagot importáló iparágakkal és rög­
tön jelenteniök kell, mihelyt a helyzet aggo­

dalmasra fordul, úgyhogy idejében közbelép­
hessünk .A körrendelet utasítja az ellenőrö­
ket az exportra és az árakra vonatkozó in­
tézkedések felülvizsgálására is.

Bucuresti-Bukarest, nov. 30. A bolgár de­
legáció ma tanácskozást folytatott Tabacovi- 
cival, a CFR adminisztratív igazgatójával a 
Ramandan—Ruszcsuk közötti komp ügyében 
Technikai és tarifakérdésekben megállapo­
dás jött létre és holnap bezárják a konferen­
ciát, melynek határozatait bemutatják a két 
kormánynak. A CFR ma dezsönét adott az 
Athénée Palaceban a bolgár küldöttség tisz­
tedére, míg ma este Robcff bolgár követ fo­
gadja a delegációkat.
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Á tanács három hatalom fődelegátusafból állít össze bizottságot a . marseillei bűntény 
politikai hátterének kivizsgálására. Áz angol kormány a vita elhalasztására törekszik. 

December 5-re tűzték ki a népszövetségi rendkívüli ülésszak első ülését

Dr« NaliOiH Goldmann 
Romániában

Róma, november 30. Dr. Nahum Goldman* 
a Comité des Delegations Juives és a zsid« 
világkongresszus végrehajtóbizottságának el­
nöke, aki Rómában hosszú kihallgatáson volt 
Mussolininél és beható tárgyalásokat folya­
tott a Dúcéval a zsidóságot érintő politikai 
kérdésekről, Rómából Genfbe utazott. Genf­
ben a népszövetségi tagállamok számos dele­
gátusával folytatott megbeszélést dr. Goid- 
maiin, majd Párizsba utazott, ahol átadta ti 
Comité des Delegations irodájának vezetését 
Israel Jefroikinnek, a Comité alelnökének. 
Goldmann dr. Párizsból Palesztinába utazik 
mig január végén Romániába jön, ahol a kö­
vetkező városokat fogja felkeresni: Buka­
rest, Temesvár, Csernovic és Kisenev.

Földrengések Nyugat- 
eiírópáfcaa

Berlin, november 30. Az (Uj Kelet tud.) 
Az éjjel három órakor több nyugateurópai 
városban földlökések voltak. A rengés 
következtében Zwikaban beomlott egy tár­
na. Két munkás meghalt. A földlökéseket 
Jénában többórán keresztül érezték. 
Ugyancsak tegnap éjszaka Velence, Zári 
és Trieszt környékén is földrengést észlel­
tek. A lakosság nagy pánikban tört ki és 
az uccára menekült. Valószínűnek tartják. 
h°gy a földlökések központja Jugoszláviá­
ban van.

Visszaérlcezeff Rómába 
az olasz király

Róma, nov. 30. (Rador.) Az olasz király 
péntek délelőtt visszaérkezett Olaszország!* 
a Szomáli földön tett utazásából. Az állomá­
son a királyi család tagjai fogadták.

Pusztító viharok 
világszerte

London, november 30. A Fülöp-szigete- 
ket újabb tájfun söpörte végig, amely 
különösen Luzon sziget keleti részén volt 
a leghevesebb. A szélrohamok sebessége 
meghaladta a kétszáz kilométert. Az ör­
vénylő vihar útjában óriási pusztításokat 
végzett. Több mint száz emberáldozatot 
is követelt a tájfun.

Buenos-Aires, november 30. (Rador.) 
Az ország partjain rendkívül erős vihar 
dúl. A vasúti, táviró és telefonösszekötte­
tés megszakadt. Mardel Plata kikötőjében 
egy hadihajó elpusztította a vihar ereje.

I A vetések is nagy kárt szenvedtek.

I Qzembehelyesík a San Fran­
cisco és Tokió közötti 

telefonvonalat
Newyork, november 30. (Rador.) Rövi­

desen üzembehelyezik a San-Francisco— 
Tokió telefonvonalat, amelynek hossza 
8000 kilométert tesz ki. Egy három per­
ces beszélgetés 30 dollárba fog kerülni.

MA55AI Sándor:
BOLHAPIAC
Egy- m remekmű, 300 lap, fűzve 87.

vászonkötésben 120 iej
Kérjen uj jegyzéket.
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FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B- 
nyomása Chij, Bt rad a Baron L. Pep 

Telefon: 9-77.
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»lätite in nui 
No. 224713 92|

7 0. Telefon. 1 
Havonta 110, 
évre 600, égé 
Zöldre: Havon! 
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Zsidó-

A romániai 
többségében a 
közepette él é I 
gal tekint a b| 
bizonyára nei 
ként provokálnj 

Nem is idői 
Nem is gyai 

den nap.
Ezt Írja leg 

Tara Noas" i 
jelenéséhez, 
tartozik egy 
ujságpapiros, 

Csak a min. 
gyelors z. I
zsidó provokálj 

Németor | 
állította be $ 
hogy Román 
meg is kéz | 
sét és kizsáki 
Tara Noastra, | 
cokkai telt ki 
zett a lengyel 

Újabban v: 
napirenden és 
zépeurópai zs 1 
bizottság, amej 
és társadalmi 
Justin Godarí 

Ez a bízottá 
védelmet ké I 

Nem tudjuk,! 
a valóságnak. 

Ann;..' bízni
tiszteletteljes dj 
ha a romániai 
És semmiesetrl 
a címen az eg 
ráolvassák roiij 
nem kisszámú 
2imk immár kq

-tavai luJL
Az uj francj 

mondotta el 
kamarában.

A beszéd 
felépítve és kt 
lemé hatotta 

Volt az • 
szusa, amelybe 
logika . I
vizeire tévedt.

Ebben a pás 
tásí intézte lil 
hangoztató szál 
sza alá, helyej 
azt, kegy- kon:

Az egész néJ 
talmi-. .
Ságra épült fe 

Abban a p 
ígéreteit, a ss 
raeg.

Hitler jó!ét(j
met tömegeim 
deteiben a le 
ta az egész r.

Az osztály 
N émetorszá g 
míg esek ki de 
teljesen egyoH_ 
hez a Harmaj 
szemben.

Szavakkal 
egész múltját, 
teivel felidéztél 
atmoszférát és 
Riet iparmágn| 
ját.

Ettől a Hitit 
nak értékét 
abszurd követi 
éleslátása fr \ 
hat komolyai 

Ha Hitler ej 
kor a kér leg 
szemben.

Azonban e 
tartanunk.

Hitler nem 
fogja tehát me 
mutatást, amel


